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Izhaja vsak petek

Pismo področnega 
predsednika

Med uradne dolžnosti našega 
področnega predsednika spada, da 
daje občinam potrebna navodila. 
Ker postaja njegova oblast vsak 
dan širša, so seveda navodila ved
no pogostejša. Iz njih izhaja med 
ostalim posebno ganljiva skrb, ki 
jo kaže sedanji področni predsed
nik dr. Palutan za razvoj sloven
skega jezika.

V spominu nam je še, kako je 
svoječasno povabil k sebi župana 
miljske občine, od katerega je iz
silil obljubo, da ne bo več dovolil, 
da bi na sejah občinskega sveta 
posamezni občinski svetniki govo
rili v svojem materinem jeziku, to 
je v slovenščini. Pri tem ga prav 
nič'ni motilo, da ni šlo v tistem pri
meru za kakšne morda postavljene 
državne funkcionarje, temveč za 
svobodno izvoljene predstavnike 
naroda, ki so hoteli samo uvelja
viti svoje, pred prihodom fašizma 
na teh ozemljih že obstoječe pra
vice.

Toda izgleda, da se nauki druge 
svetovne vojne ne tičejo Svobod
nega tržaškega ozemlja: ne izvaja 
se sklenjena in svečano podpisana 
mirovna pogodba, in v kolikor gre 
za slovenske koristi, se tudi vpra
šanje narodnostne enakopravnosti 
in poprave fašističnih krivic nika
kor noče premakniti z mrtvega me
sta. Zato so se Slovenci morali za
dovoljiti z okrnjeno uporabo sloven
ščine samo v tistih občinah, kjer 
predstavljajo veliko večino, niso 
pa dobili prav nobene pravice v 
občinah, kjer jih je manj kot polo
vica.

Toda celo ta tako pristransko od
merjena uporaba slovenščine, kakr
šno je dovolila okoliškim občinam 
Zavezniška vojaška uprava s svo
jim  ukazom št. 183 z dne 2. 9. 1949., 
ni dala našemu področnemu pred
sedniku zaželjenega miru. Tako 
vsaj izhaja iz okrožnice, k i jo  je 
področno predsedstvo razposlalo 
dne 11. maja 1950 občinam Devin - 
Nabrežina, Dolina, Zgonik in Re- 
pentabor.

V tej svoji okrožnici daje pod
ročni predsednik obvezno navodilo 
za pravilno tolmačenje Ukaza št. 
183. V glavnem pravi:

»Uporaba slovenščine je neob
vezna, ima le porztoini značaj in je 
podrejena uporabi italijanščine. 
Priznanje slovenščine je poleg tega 
omejeno ne samo ozemeljsko, to je 
na štiri zgoraj navedene občine, 
temveč tudi organsko. Samo občin
ski sveti smejo uporabljati sloven
ski jezik.«

V naslednjem odstavku sicer raz
širja to pravico do uporabe sloven
ščine tudi na vse organe, ki izl.a- 
jajo iz občinskih svetov (razne ko- 
misije in odbori), toda, kar se tiče 
županov, pa je odkril nekaj novega.

Gospod področni predsednik je 
ob tem tako občutljivem  vprašanju 
naenkrat odločno poudaril, da je 
župan obenem poglavar občinska 
uprave in državni uradnik. Zato 
sledi salomonsko navodilo: »Kadar 
izvršuje župan ali njegov namest
nik posle, k i izhajajo iz njegovega 
svbjstva poglavarja občinske upra
ve, takrat se sme posluževati istih 
pravic, kakršne imajo občinski sve
ti, to je sme uporabljati tudi slo
venščino. Kadar pa nastopa župan 
v svojstvu državnega uradnika, ta
krat se mora ravnati kakor ostala 
državna oblastva in se zaradi tega 
ne sme posluževati drugega jezika  
razen državnega.«

Svobodno izvoljeni predstavnik 
ljudstva in izvrševalec njegove vo
lje, kakršen je po pojmovanju na
šega naroda njegov župan, se mo
ra torej po predsednikovem pojmo
vanju razdeliti v dva dela: prva
polovica naj služi svojemu prane
mu namenu, to je koristim in volji 
občanov, z drugo polovico pa mora 
uveljavljati širše državne koristi. 
Pri tem  ne igra prav nobene vloge, 
ali so te koristi skladne, ali pa si 
nasprotujejo. V našem primeru: pr
va polovica naj se bori za uvel jav
ljanje slovenščine, druga polouica 
pa mora uveljavljati italijanščino! 
Ali se ne zdi gospodu predsedniku 
področja, da zahteva od naših žu
panov nekoliko preveč?

Toda izgleda, da se predsednik 
področja ni ustavljal na tem vpra
šanju. Njegova navodila prinašajo 
slovenskemu jeziku še druga zapo
stavljanja in ponižanja: »V prim e
rih, k jer  je uporaba slovenščine do
voljena in je razviden njen značaj 
pomožnega jezika, je treba upošte
vati glede tiskovin sledeče predpi
se: slovenski prevod bo moral sle
diti takoj uradnemu besedilu; bo 
moral biti v oklepaju; črke bodo 
morale biti za polovico manjše od 
tistih, ki so bile uporabljene za ita
lijansko besedilo.« In še dalje: »V 
kolikor zadeva tiskovine in obrazce, 
ki ne gredo izven občinskih uradov 
(registri, kartoteke, mape itd.), se

lffidalijev
Komunistično izigravanje krajevnega prebivalstva
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Pred kratkim smo imeli priliko 
razgovarjati se s tujim  dopisnikom, 
ki mam je dejal, da je Vidali sicer 
v zelo težkem položaju, toda, do
kler ne bodo ljudje izpregledali, bo 
lahko spretno izkoriščal njihovo na
ivnost. Oudil pa se je kratkovidno
sti naših ljudi, mislil je pri tem ta
ko na Italijane, kakor na Sloven
ce, torej na Tržačane, katerim  ni
so dovolj vsa razočaranja, ki so jih 
doživeti s komunisti že v dosedanjih 
povojnih letih, da bi končno ven
dar odprli oči.

Ce pogledamo na naše krajevne 
razmere in način krajevne komin- 
formistične propagande, nikakor me 
moremo očitati našemu prijatelju, 
da ne bi pravilno presodil položa
ja. Vidali pleše res svoj poseben 
ples. Razsipa z obljubami na levo 
in na desno, za vsako željo ima v 
shrambi primeren program in geslo.

O bljube Ita lijanom
Bili so časi, ko so Italijani pro

glašali Vidalija za izdajalca. To je 
bilo takrat, ko je bil še odvisen od 
jugoslovanskega denarja. Toda od 
takrat do danes so se razmere že 
znatno izpremenile.

V samem početku ni mogel da
jati Vidali Italijanom nobenih o- 
toljulb. Pred durmi so bile volitve, 
spor s Titom je ,bil še svež, del 
ljudskih množic še ni bil dokončno 
opredeljen. Opreznost mu je nare
kovala molk, njemu in njegovim 
gospodarjem.

Prišlo pa je do glasovanja v trža
škem  občinskem svetu, in glej, vi- 
dalijevci so se vzdržali glasovanja 
proti italijanski večinski resoluciji, 
k i je 'zahtevala priključitev Trsta 
k Italiji! P rišlo  je do debate v rim
skem parlamentu in komunistični 
veljak Pajetta je dejal, da je ime
novanje guvernerja v Trstu za ko
muniste edina pot, ki lahko omo
goči naknadno priključitev Svobod
nega tržaškega ozemlja k Italiji.

Zato n i Vidali danes v italijan
skih očeh več izdajalec. Postal je 
ena izmed javno sicer oporekanih, 
toda tajno vendar možnih poti za 
dosego italijanskih smotrov. Cesar 
ne bo dosegel De Gasperi, bo za 
italijanstvo Trsta morda dosegel Vi
dali? To je možnost in v tej mož
nosti obljuba, ki jo daje Italijanom 
Vidali. Tu je verjetno še najbolj 
iskren.

O bljube S lo v a n o m
Vidali nastopa napram Slovanom 

Svobodnega tržaškega ozemlja kot 
zvest oproda Moskve in kot tak 
skuša pridobiti' njihovo zaupanje. 
Tukajšnji Slovani že zaradi sorod
stvenih vezi in znanja jezika laže 
vidijo, kaj se godi za železnim za
storom, v njihovi neposredni bliži
ni. Toda mnogi so bili, kljub razo
čaranju nad tem, k a r so videli, pre
slabotni, da bi prelomili s komuniz
mom kat takim. Ti so se obesili na 
Vidalija kot na rešilno bilko. On je 
zanje poosebljenje pravega komu
nizma, ki naj prinese srečo in svo
bodo, ne pa pomanjkanje in dikta
turo, kakor je to storil Tito. P ri 
tem pa vsi ti ljudje pozabljajo, da 
je komunizem komunizem, in da bo

Vidalijev morda še trši od Titovega!
Naslon na Moskvo, zagovarjanje 

obstoja Svobodnega tržaškega o- 
zemlja, poudarjanje upravičenosti 
teženj slovenskega naroda po ena
kopravnosti, to so Vidalijevi aduti, 
s katerimi nastopa pred tukajšnjim 
slovanskim življem. Njegovih k ra t
kovidnih pristašev pa pri tem prav 
nič ne moti, ako sili Vidali (eitaj 
»Delo«!) slovenske otroke v ita
lijanske kolonije, ako se njegovi 
občinski svetovalci z županom na 
čelu v Miljah niso prav nič navdu
šeno zavzeli za enakopravnost slo
venščine. Našteli bi lahko še nebroj 
drugih nepobitnih dokazov, ki bi 
pač vsakomur lahko izzvali upravi
čene sume v odkritosrčnost njego
vih obljub Slovencem in Hrvatom.

K ok etiran je  
« S r e d n jo  Evropo

V svoji vsestranosti pa Vidali ni 
pozabil niiti na staro tržaško ljube
zen, ki še ni zarjavela. Srednja Ev

ropa! Ko pomisli Tržačan nanjo, se 
mu nehote povrne spomin na leta 
pred prvo svetovno vojno, na ta
kratno blagostanje; promet itd. Za
vest usodne povezanosti Trsta s 
Srednjo Evropo ni lastna samo sta
rim, temveč tudi mnogim mladim.

Zato je Vidali ni izpustil iz svo
jega programa. Od časa do časa vr
že na dan vse možnosti, ki bi jih 
Trstu odprla priključitev na do
končno urejeno Srednjo Evropo.

Vidali peče torej svoj kostanj kar 
v treh  žerjavicah: na italijanski, za 
povratek Trsta k Italiji, na sloven- 
sko-hrvatski, za samostojnost naše
ga ozemlja in njegovo zavarovanje 
v politični naslonitvi na Moskvo, 
in končno v ognju krajevnih go
spodarskih koristi, za povezavo Tr
sta z njegovim zaledjem, ki je še 
danes večinoma komunistično.

Med temi tremi ognji, ki jih m ar

ljivo kuri, pleše Vidali danes svoj 
ples. Njegove obljube, kakor smo 
videli, niso enake, temveč si celo 
nasprotujejo. Ni ga čudodelca, ki 
bi jih lahko vse uresničil istočasno 
in pošteno. N. pr. Trst je lahko sa
mostojen ali pa italijanski. Obojen 
ne more biti! Vidali pa zagovarja 
oboje, eno za ene, drugo za druge.

Danes je položaj krajevnih ko- 
minformistov lahek: zbirajo neza
dovoljneže, katerim  dajejo najibolj 
nasprotne obljube. Toda vedimo, da 
je od vseh teh obljub uresničljiva 
samo ena!

Prehodov obljub k dejanjem bo 
za vidalijevce nujno vezan z novi
mi velikimi razočaranji. In tisti, ki 
bodo doživeli najhujše, bodo prav 
tisti Slovenci, ki mu še danes zve
sto slede ter tako omogočajo komu
nizmu, da izigrava velik del Slo
vencev za svoje dvomljive namene.

Trygve Liejev mirovni program
Nedavni obisk tajnika Zveze na

rodov Trygve Lie-a v Moskvi so
vpada z obnovljeno komunistično 
mirovno propagando. Mirovni kon
gresi, pohodi, prošnje, »vlak miru«, 
ki vozi proti Kitajski in ima na 
lokomotivi narisanega belega golo
ba, pobiranje podpisov proti atom
ski bombi, vse to so sestavni deli 
mirovne ofenzive, ki nima drugega 
namena, nego vnesti zmedo v gla
ve sovjetskih nasprotnikov. Moskva 
želi samo pridobiti čas, da bi dobro 
nabrusila sekiro, s katero  bi potem 
udarila.

Kljub temu, da je po-dvzel Trygve 
Lie svoje potovanje prav v tem 
času, pa vendar nihče ne odreka 
njegovim naporom vse tiste pleme
nitosti in iskrenosti, ki sicer v splo
šnem odlikuje sedanjega tajnika 
Zveze narodov. Po razgovorih v 
Moskvi, kjer ga je sprejel tudi Sta
lin, v  Londonu, Parizu in Washing- 
tonu je Trygve Lie sedaj izdelal 
svoj program za ojačanje m iru v 
okviru obstoječe Zveze narodov. Ta 
svoj program je sporočil m inistr
skim predsednikom štirih velikih 
sil v posebni spomenici, ki obsega 
deset točk: Prva govori o izrednih 
sestankih Varnostnega sveta, kjer 
naj bi velesile razpravljale posebno 
o vprašanjih, ki jih ločijo. Druga 
govori o obnovitvi poizkusov za do
sego učinkovitega sporazuma o nad
zorstvu nad atomsko energijo. Tre
tja predlaga nov način rešitve 
vprašanja nadzorstva oboroževanja. 
Četrta govori o sporazumu o oboro
ženih silah, ki naj bi bile na razpo
lago Varnostnemu svetu. V peti

Ne n ased a jte !
Komunisti ©rfanlziraj# 

med našimi ljudmi zbiranje 
podpisov proti a t o m s k i  
bombi. Ne dopuščajte, da 
bi itkoriščali vaša imena v 
svoje prikrite namene! V 
prihodnji številki bomo pri- 
kaiali ozadje in njihova 
moralno upravičenost za 
vodstvo take akoije.

laponska želi mirsono
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Iz Tokia dospele časopisne vesti 
poročajo, da je japonska vlada iz
javila, da je pripravljena skleniti 
mirovno pogodbo z vsemi državami, 
ki bodo priznale Japonski neodvi
snost in enakost.

V Londonu pričakujejo tozadev
no uradno poročilo britanskega 
predstavnika na Japonskem. Mero
dajni britanski uradni krogi niso 
podali še nobene izjave.

Z drugih strani pa slišimo, da so 
se podobno kakor v Nemčiji, tudi 
na Japonskem pojavile močne stru
je, ki Izagovarjajo nevtralnost. Te 
struje nasprotujejo sklenitvi lo
čene mirovne pogodbe samo z ne
katerimi državami, ker b i to nujno 
dovedlo do Vključitve Japonske v 
eden ali drugi vojaški blok.

točki predlaga, naj bi sprejeli v 
članstvo Združenih narodov vseh 14 
držav, ki še čakajo na sprejem, to
rej tiste, ki jih predlaga Zahod, in 
tiste, ki jih predlaga Sovjetska zve
za. V zadnjih štirih točkah pa raz
pravlja spomenica o tehnični pomo
či za gospodarski razvoj, o večji u- 
porabi strokovnih organov Organi
zacije zveze narodov, o poživitvi 
delovanja Zveze narodov za uresni
čenje človečanskih pravic, o pospe
ševanju napredka odvisnih, koloni- 
jalnih in polkolonijalnih narodov 
ter o pospeševanju razvoja medna

rodnega prava, kateremu mora biti 
zajamčeno spoštovanje in izvršnost 
po vsem svetu.

Med zapadnimi državniki ni rilo 
nikogar, ki bi Odbil ta tako lepo za
mišljen Liejev program. Vprašanje 
pa je, ali ga bo mogoče uresničiti. 
Mnogim treznim opazovalcem se zdi 
namreč preveč lep in idealen za da
našnji svet, ki je poln nasprotij. 
V takih razmerah pomeni vsaka za
sanjanost samo novo smrtno nevar
nost za našo zahodno omiko, ki smo 
jo dolžni braniti.

Zapadne poljske meje

odreja, naj bodo samo v italijan
skem jeziku.« (Razlog: praktičnost 
in štednjat Neverjetno!..) Na vse 
to pa dodaja področni predsednik 
še, v popolnem nasprotju s I. čle
nom Ukaza št. 183., »naj se pri do
pisovanju z uradi izven občine in 
posebno z onimi izven področja u- 
porablja samo italijanščino.« Ukaz 
Zavezniške vojaške uprave je nam
reč dovoljeval obravnavanim štirim  
občinam, da smejo poslovati z uradi 
izven svojega ozemlja dvojezično! 
Kakor vidimo je dr. Palutan tudi 
to pravico na svojo roko ukinil!..

S podanih navodil izhaja vsa bed
na pritlikavost razmer, proti kate

rim  se moramo boriti. Ali niso vsi 
ti malenkostni predpisi naravnost 
kaplarski? To je sebično postopanje 
majhnih duhov, ki se izgubljajo v 
malenkostih ter pozabljajo na svo
jo glavno nalogo: ustvaritev sožitja 
in resnične enakopravnosti, ki bo 
edina prinesla področju mir in bla
gostanje. Izgleda, da je tem  duho
vom podlegel tudi področni pred
sednik, kar nikakor ni v korist po
ložaju, ki ga zavzema.

Slovenska demokratska zveza bo 
podvzela vse potrebne korake proti 
tako očitnemu omalovaževanju slo
venskih pravic. * * *

Vzhodna nemška in poljska vlada 
sta te dni objavili sporazum, po ka
terem  naj bi tekla meja med Nem
čijo in Poljsko vzdolž črte Odra - 
'Niša. S tem bi črta, ki je bila spre
jeta samo za začasno zasedbeno raz
mejitev, postala dokončna meja med 
obema sosednima državama.

Zahodne države novega sporazu
ma niso priznale. V Potsdamu so se 
namreč leta 1945. Sovjetska zveza, 
Združene države in Velika Britani
ja obvezale, da ne bodo dopustile, 
da bi določili nemške meje pred in 
izven okvira mirovne pogodbe. Za 
zahodne poljske meje pa vsebuje 
potsdamski sporazum celo še poseb
no določilo v tem smislu.

Načelnik tiskovnega urada pri a- 
meriškem zunanjem m inistrstvu je 
v tej zvezi tudi pripomnil, da vpra
šanja nemško-poljskih meja v no
benem .primeru ne bi mogli urediti 
z zastopniki sedanje vlade vzhodne 
Nemčije, ki v nobenem prim eru ne 
predstavlja prave volje nemškega 
ljudstva.

Sovjeti. seveda silijo Poljake pro
ti zahodu, potem ko so jim sami od
vzeli velika ozemlja na vzhodu. 
Tragika Poljske je bila vedno v 
tem, ker se je brez naravnih meja, 
odprta proti vzhodu in 'zahodu, na
hajala med Rusijo in Nemčijo, ki 
sfa se stalno prerivali na njenem 
ozemlju. In taka je njena usoda tu
di danes. _________

Nemška policija
Pred nedavnim so Združene d r

žave, Velika Britanija in Francija 
poslale Sovjetski zvezi noto, v ka
teri so protestirale zaradi vojaške 
policije, katero so ustanovili Sov
jeti v Vzhodni Nemčiji. Sovjetska 
'zveza je namreč pod krinko poli
cijskih sil obnovila vzhodnonemško 
vojsko in ves zahodni tisk odkrito 
obsoja to odkrito dejanje ponovne 
militarizaeije Nemčije.

Toda, ker je storjeno pač storje
no, in ni upanja, da bi Sovjetska 
zveza izpremenila svoj način posto
panja z Nemci, ne bo pač nikogar 
presenetilo, če tudi zahodne sile 
razmišljajo o ustanovitvi osrednje 
policije za nemško vlado v Bonnu. 
Ker so Sovjeti na svojem področju 
ustanovili nemško vojsko, bodo mo
rale pač tudi zahodne države slej 
ali prej ukreniti nekaj podobnega. 
To bodo morale storiti predvsem za
radi samoobrambe. Poleg tega pa

morajo računati tudi z nemškim 
ponosom.

Zahodna nemška vlada potrebuje 
protiutež proti rastoči vojaški sili 
Vzhodne Nemčije, ki jo Sovjeti skri
vajo pod imenom »policija«. Usta
novitev take osrednje policije, pod
rejene osrednji vladi v Bonnu, bi 
'bila res nekak zametek zahodno- 
nemške vojske. Toda upoštevati 
moramo, da nimajo zahodne države, 
zaradi sovjetske politike v Vzhod
ni Nemčiji, nobenega drugega iz
hoda.

Sovjeti so na vzhodu zasejali se
me in s tem nosijo tudi odgovornost 
za vse sadove, ki jih bo to seme ro
dilo.

»Petje fašistične himne 
Giovinezza ni kaznivo"

Italijanska demokratična javnost, 
prav posebno /pa še Slovenci pod 
Italijo se stalno pritožujejo nad 
drznim dvigom fašističnega pojava. 
V začetku se je malokdo zmenil za 
ta novi fašizem, nekateri so se ce
lo posmehovalno izražali o bojazni 
pred črpo nevarnostjo, tako da je 
imelo fašistično gibanje vso mož
nost, da se je prilagodilo novi ita
lijanski »demokratični« stvarnosti 
in zavzelo v državni upravi vodil
ne položaje. Vedeti moramo, da je 
imel fašizem pred vojno svoje naj- 
vnetejše privržence ravno v sred
njem sloju in državnem uradništvu. 
Po konou vojne je pa bil italijanski 
epuracijski postopek tako strog, da 
so vsi bivši vodilni fašisti prišli v 
najkrajšem času iiz 'zaporov na vo
dilne položaje v državni upravi.

Vodilni italijanski listi, med ka
terimi »Corriere della Sera«, so se 
večkrat pritoževali nad fašistično 
in nedemokratično miselnostjo u- 
pravnikov italijanskega sredstva. 
Razmišljanje o  sodbi sodišča v 
Grossetu, ki je oprostilo vsake kaz
ni skupino mladeničev, ki so prepe
vali fašistično himno »Giovinezza«, 
češ da to ni kaznivo dejanje, potr
juje navedeno mnenje.

»SILA JE KOT UNIČUJOČA 
KUGA, KI OKUŽI VSE, S ČI
MER PRIDE V DOTIKO; A CIM 
■SE ZAHTEVA POSLUSNlOST, NI 
VEC NE GENIJEV, NE VRLINE, 
NE SVOBODE, NE RESNICE: 
LJUDJE POSTAJAJO SUŽNJI, 
A ČLOVEŠKA DRUŽBA AVTO
MATSKI STROJ. «

SHELLEY (Queen Mab)

V sredo 'zjutraj 14. t. m. je umrl 
v bolnici v Trstu Polde Kemperle. 
Nismo pričakovali, da bo bolezen, 
čeravno kruta, ki ga je pred tremi 
tedni priklenila na posteljo, tako 
naglo strla močno naravo Poldeta 
Kemperla. Zato nas je vest o  nje
govi nagli smrti tembolj presenetila.

Slovenski narod izgublja s Poldie- 
tom Kemperlom enega izmed naj
bolj delavnih in vztrajnih javnih 
delavcev. Delal je že kot mlad ča
snikar v vrstah Slovenske ljudske 
stranke in skozi vse življenje za
govarjal krščanska socialna načela-

Po prvi svetovni vojni je bil u- 
rednik »Goriške straže«, od aprila 
1947 do danes pa sbtrudnik pri u- 
redništvu »Demokracije« in pozneje 
tudi »Katoliškega glasa«.

Hudo je Polde Kemperle občutil 
pritisk politične policije za časa fa
šističnega režima, ki mu je bila 
vedno iza petami. Njegov spis na 
goriški kvesturi je bil eden med 
najbolj debelimi, ko gora zvrhan 
»poročil«. Toda ustrašil se ni ni
koli, niti »prijaznih svaril«, niti 
odločnega žuganja. Nekoč, okoli le
ta 1929., so ga tudi 'zaprli in ovadli 
fašističnemu posebnemu sodišču v  
Rimu zaradi nekega orožja. Izpustili 
so 'ga po nelkaj mesecih preiskave, 
saj se je Polde Kemperle vedno 
boril le z besedo in mu je bilo o- 
rožje vedno tuja stvar.

Bil je med ustanovitelji Sloven
ske demokratske zveze na Goriškem 
v januarju leta 1947 in član njenega 
vodstva. Na občinskih volitvah 
oktobra 1948 so ga slovenski de
mokratski volivci izvolili v občin
ski svet v Gorici. Pred kratkim  je 
Polde Kemperle slavil svojo štiri
desetletnico časnikarskega poklica 
in je kot tak bil starosta slovenskih 
primorskih časnikarjev.

Med zadnjo vojno je v silni bor
bi med komunizmom in demokraci
jo zavzel odločno stališče proti ko
munizmu in tako ostal zvest svojim 
narodnim, političnim in verskim na
čelom. Poznal je vse vrline čiste in 
resnične demokracije in zagovarjal 
vsa njena načela ter verjel, da bo
do le ta načela premagala zlo, ki 
je zavladalo nad slovenskim naro
dom in v svetu sploh. Zato . je bil 
odkrit in vnet pristaš ustanovitve 
skupne zveze vseh slovenskih de
mokratičnih sil kot protiutež ko
munistični politični tvorbi, ki je 
imela svoj izraz v OF in k i je pri
nesla terorističen režim jugoslovan
skim narodom.

Kdor je Polde Kemperla poznal 
od blizu, ve povedati o njem, da je 
bil mož blagega značaja in da ni 
poznal sovraštva niti v odnosu do 
svojih političnih nasprotnikov, v 
katerih je videl le idejne nasprot
nike. Hrepenel je po svobodi in po
štenem, mirnem sožitju med narodi. 
Ljubil je Slovenijo in Jugoslavijo 
in veroval v končno zmago pravi
ce nad krivico, svobodo in  demo
kracije nad totalitarizmom in mrač
njaštvom.

‘Polde Kemperle se je poslovil od 
nas ravno v času, ko naš narod 
najbolj potrebuje narodnih in zve
stih te r zavednih javnih delavcev. 
Njegovo izgubo bomo mi slovenski 
demokrati občutili resno. Naj nam 
njegova vztrajnost 'in njegova ve
ra v demokracijo ter njegovo pre
pričanje, da je treba delati in ko
rakati skupaj, veljajo kot jasna in  
izadnja beseda njegove oporoke. 
Slava spominu Poldeta Kemperla, 
zaslužnega slovenskega delavca.
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I t a l i j a n s k a
z g o v o r n o s t

Nič laže — pravijo Italijani —• 
kot pobijati slovenske trditve. In 
res smo videli, kako so se spravili 
na posel. Z največjo publiciteto go
vore o dozdevnem  obstoju italijan
ske večine na področju B, dočim 
so obstoj slovenske manjšine na 
Goriškem in v Slovenski Benečiji 
skrčili do neznatnih drobcev. Na 
svoje gledajo torej s konveksno le
čo, s povečevalnim steklom, na na
še s konkavno lečo, da jo zmanjša
jo do neznatnosti in brezpomemb- 
nosti. Postopajo torej po načinu 
razlaganja onega nacionalnega eko
noma, ki je 'trdil, da je za/ izravna- 
nje deficitne bilance pač treba po
večati dohodke irt. znižati izdatke, 
pa je primanjkljaj odpravljen...

'Seveda na tak način res ni težko 
pobijati slovenskih trditev, teže a- 
li naravnost nemogoče pa bo dose
či, da bi se Slovenci takemu lahko- 
mišljenemu zavračanju podali. Kaj
ti ono, kar nam je potrebno, ni 
morda zvočnost površnega barito
na, temveč resna presoja in razu
mevanje za gmotne in moralne po
trebe življa, ki je že vnovič Obso
jen na to, da klone pred samovoljo 
brezčutnega gospodovalca, ki se no
če sprijazniti z resnico, katero no
če ne slišati in ne videti.

Kar se danes odigrava na Gori
škem je pač najboljši dokaz take 
zaslepljenosti. Obiskovanje sloven
ske šole ni pravica, ampak le kon
cesija, nameslitev slovenskih napi
sov je zločin in govoriti v svoji ma
terinščini v javnih prostorih je drz
nost. Te dni se je pa zgodilo celo, 
da je v odsotnosti moža občinski 
uslužbenec nadlegoval ženo begun
ko iz Istre z vprašanjem, da-li z 
možem govori slovensko ali itali
jansko, kajti v prvem prim eru bi 
pač opcija postala neveljavna in 
s tem  nadalnje bivanje na področju 
Italije nedopustno.

In kaj naj porečemo o naših be
neških Slovencih? Po prirodi so tr
di gorjanci, vajeni, da se jim  pogled 
ustavlja na lepotah predalpske pri
rode. Preko petnajst stoletij že pa
sejo svojo živino po planinskih pa

šnikih in njihova vprežna živina je 
posredovala promet preko Kara
vank na Trbiž in v dolino Zile in 
Drave od italijanskega St. Vida pa 
do slovenskega St, Vida na Koro
škem.

Vse področje, ki se amfiteatralno 
dviga za BenetSčami in Trstom, je 
živelo nekoč v koristnem in kultur
no plodnem sožitju Furlanov in 
Slovencev. Slovenska govorica --e 
je čula v Čedadu, Laškem Vidmu 
in Tarčentu, furlanska celo v Lju
bljani (III. zv. Valvazorja) in Čr
nomlju. In niti Langobardom ni 
škodilo, da so že v sedmem veku 
razen furlanščine poznali tudi slo
vensko .govorico. Ko je bil vojvoda 
Ajo iz Furlanije premeščen v Bene- 
vent v južni Italiji in je bil leta 
641 napaden v Metapontu, ga je re
šila izvidnica s severa, ki je iz za
sede prisluškovala zborovanju Slo
vanov in prinesla vesti o njihovem 
nameravanem napadu. Zal nimamo 
prostorg, da bi se podrobneje poba- 
vili z onimi sinovi s področja Na
diže in Tera, ki so za Avstrije za
vzemali vidne položaje sposobnih 
in zanesljivih ljudi, ki sta jim pri
rojeno poštenje in temeljitost bili 
najznačilnejši vrlini. Ali kdo ne bi 
■z ganotjem in navdušenjem čital 
Klodičevo razpravo o Trstu v pu
blikaciji »Die osterreichische Mo- 
narehie in Wort und Bild«. Tedaj 
so naše žene v svojih živopisnih no
šah in čipkah mogle vedre in na
smejanih lic sprehajati se po t r 
žaškem korzu, ne da bi jih kak pri
šlec z juga pozdravljal s pozdravom 
‘»ščavi«. Tedaj je Trst bil veder in 
srečen in ni v naši govorici videl 
žaljivke svojemu namišljenemu ita- 
lijanstvu. Ali tedaj je bila tržaška 
luka polna, da so jo v pedesetih le
tih morali trik rat razširjevati. Te
daj našim pomorcem z juga ni bilo 
težko napolniti gostiln, da so odme
vale od njihove šumne govorice. Te
daj tudi Trst: ni sličil na pokopali
šče in lovišče .brezidejne, bahate in 
nekoristne od Evrope in Marshal
love pomoči pitane oligarhije.

Življenje v teh krajih  je tedaj 
bilo prirodno in mirno!

Novi jugoslovanski poslanik 
v Washingtonu

Novi jugoslovanski veleposlanik 
v Washingtonu Popovič je predlo
žil predsedniku Trumanu svoje po
verilnice in ob tej priliki izjavil, da 
»skuša Jugoslavija doseči mir, so-j 
delovanje na načelu enakosti ter 
široke in trajne prijateljske odno- 
šaje z vsemi narodi.« Popovič je še 
poudaril, da je njegova vlada od
ločno pripravljena Jugoslaviji zago
toviti gospodarski razvoj in da so 
jugoslovanski narodi pripravljeni 
braniti svojo svobodo. Dejal je, da 
se bo Jugoslavija v svojih odnoša- 
jih z Združenimi državami ravnala 
po načelih listine Združenih naro
dov.

Predsednik Truman je odgovoril, 
da »je to trden temelj, na katerega 
lahko obe vladi naslonita svoje od- 
nošaje.« Dejal je še: »Ameriška
vlada je prepričana, da mora na 
podlagi listine ZN priti do splošne
ga spoštovanja neodvisnosti in ena
kosti vseh članov svetovne skupno
sti. P ri izvrševanju svoje naloge, 
ki ste jo prej poudarili, boste prejeli 
vso podporo ameriške vlade. Ame
ričani čutijo močno prijateljsko 
nagnenje do jugoslovanskega naro
da zaradi dragocenega dela, s kate
rim  so številni jugoslovanski pri
seljenci prispevali k razvoju Zdru
ženih držav in zato, ker so bili Ju 
goslovani ameriški zavezniki med 
obema svetovnima vojnama.«

Kakor že znano, je partijec Popo
vič, kot sigurnejši, zamenjal p rej
šnjega poslanika, sopotnika Kosa- 
noviča.

]a g o sla ii]a  in sovjetsha 
trgovinska blokada

Jugoslovanski zastopnik Jože Vil
fan je pred Gospodarsko komisijo 
Združenih narodov za Evropo ob
tožil Sovjetsko zvezo zaradi gospo
darske blokade, ki so jo Sovjeti or
ganizirali proti Jugoslaviji.

Sovjetski zastopnik je omalova
žujoče pripomnil »da je jugoslovan
ska vlada orodje svojega ameriške
ga gospodarja.« Vilfan pa je odgo
voril na to izjavo, »da je imela 
Jugoslavija priliko, da bi ix>stala 
kolonija, kolonija Sovjetske zveze, 
a da je to ponudbo odklonila.« O- 
čital je Sovjetski zvezi »da ne zna 
očividno jx>jmovati drugih besed 
kot podložniki in gospodarji, nikoli 
pa besed neodvisni narodi.«

Jugoslovanski zastopnik se je pri
tožil, da Sovjetska zveza ni doba
vila strojev, katere je Jugoslavija 
naročila, In da tudi ni vrnila denar
ja, k i je bil že plačan za te stroje. 
P rav tako je Jugoslavija obtožila 
Madžarsko, da ji ni plačala 20 mili

jonov dolarjev, katere ji dolguje za 
blago, ki g« ji je dobavila Jugosla
vija.

Po pravilih Gospodarske komisi
je Združenih narodov za Evropo pa 
ne more komisija podvzeti nobenih 
ukrepov proti nobeni državi, ne da 
bi prizadeta država na te ukrepe 
sama pristala. Zato bo najbrž osta
la jugoslovanska pritožba brez u- 
speha in izgubljeni dolarji bodo Ti
tu  samo slab spomin na staro lju
bezen, ki je minula.

,,Tito, zemlje naše dete 
milo,

Dei ni tebe * ne bi ni 
nas bilo/'

Z zamudo smo dobili v roke ne
kaj hrvatskih časopisov, katerih šte
vilke so posvečene (Titovemu rojst
nemu dnevu. Poleg gornjih vrstic 
čitamo n. pr. v Hrvatskem ilustri
ranem vestniku še mnogo podobne
ga, kakor n. pr. »Ti nisi samo po
samezen pojav, temveč individual
nost in skladnost vseh naporov, 
hotenja, misli in želja našega nhro- 
da, vseh naših narodov. Ti misliš 
Z  glavami vseh nas, Tvoja usta iz
govarjajo misli milijonov.« Ali pa: 
»Ti si tista elementarna sila, praiz- 
vir, pojav, ki je prišel od spodaj: 
iz naroda, iz zemlje, iz narave. Za
to si Ti prvi vladar.« Nekje pa je 
prigodni petolizec polaskal tudi se
bi, ko je dejal: »Ti si Tito, prvi in 
edini naš državnik, čigar slika visi 
v moji sobi.« Velika čast za Tita, 
da se ga je taka pritlikava pisatelj
ska para usmilila!

Ko smo prečitali navedene in 
mnogo podobnih vrstic, nam je po
stalo še bolj jasno, zakaj je danes 
v Jugoslaviji prostor samo za re
žimske lakaje, ne pa za samostojne 
glave, katerim  se tako oboževanje 
posameznika gabi ter jih ponižuje. 
Kakšen vtis dobi po čitanju takih 
izlivov inozemstvo, si pa lahko mi
slimo!.. _________

Zakon o razseljenih 
osebah

Kongres Združenih držav je izdaj 
dokončno sprejel zakon, s katerim  
se število beguncev, ki lahko pride
jo v Združene države do 30. junija 
1951, povečuje od 202.000 na 
341,500.

Zakon o razseljenih osebah je v 
torek odobrila predstavniška zbor
nica in senat ter so ga zdaj predlo
žili v podpis predsedniku Trumanu. 
Zakon predvideva tudi 2.000 mest 
iza begunce s Svobodnega tržaškega 
ozemlja.

Akcijski odbor za obrambo 
Svobodnega frž. ozemlja

Namesto novih gesel - odkrita 
beseda!

Ravnokar zaključena diskusija v 
rimskem parlamentu o tržaškem 
vprašanju ni prinesla novih dejstev, 
če izvzamemo izjavo ministra Sfor- 
ize, da se doslej še niso začela o tem 
vprašanju neposredna pogajanja z 
Jugoslavijo in da je doslej ostalo 
pri nasvetu s tretje strani, naj bi 
se to vprašanje rešilo v neposred
nih razgovorih med obema sosedni
ma državama.

Odkod je prišel ta nasvet, ni tež
ko uganiti, če se pomisli na splo
šno priznano dejstvo, da je predlog 
zahodnih velesil od 20. marca 1948. 
o vrnitvi STO-ja Italiji neučinko
vit in da bo tak ostal tudi za na
prej, »ker — kakor je izrecno pri
znal tudi grof Sforza — izvršitev 
tega predloga ni odvisna samo od 
zanodniH velesil.«

Reka nas čaka...
Kar se tiče Italije, ni nobena taj

nost, da namerava ravno pri trža
škem vprašanju izsiliti začetek re
vizije mirovne pogodbe, predvsem 
■glede njenih vzhodnih meja. In do
čim nikoli ne pozablja naglaševati 
svoje srčne želje, da bi svojo vna
njo politiko naslonila na resnično 
iskreno 'in tesno prijateljstvo s svo
jo jugoslovansko sosedo, se zdi, da 
jo pri tem prav nič ne moti, če se je, 
kakor se je te dni zgodilo v Go
rici, demonstrativno pozdravljalo 
oddelkev bersaljerjev z napisi, 
da jih željno pričakuje ne samo 
Trst, temveč tudi — Reka! Kaj to 
pomeni, je jasno!

Mirovna pogodba je z ustvaritvi
jo STO-ja takim imperialističnim 
načrtom naredila konec, zato — 
proč z mirovno pogodbo! »Izvršitev 
mirovne pogodbe — je dejal Sforza 
— :bi pomenila izgubo vsega, kar 
smo s toliko muke realizirali za 
Trst ... in bi prinesla samo hipno 
olajšanje Italijanom področja B, 
toda to  olajšanje bi se drago pla
čalo z odpovedjo njihovi pravici, 
da se nekoč vrnejo v meje Italije.«

Ne vemo, ali bo predstavnik jugo
slovanske zunanje politike spričo 
takega položaja še vedno mnenja, 
da je rešitev tržaškega vprašanja 
po neposrednih pogajanjih predpo
staviti, v interesu miru, popolni in 
lojalni izvršitvi mirovne pogodbe. 
Za nas tržaške Slovence, ki smo pri 
tem najbolj prizadeti, se pa znova 
potrjuje dejstvo, da bi pomenila 
»rešitev« tržaškega vprašanja v ne
posrednih pogajanjih med Jugosla
vijo in Italijo in izven okvira mi
rovne pogodbe NEIZOGIBNO — 
naše ponovno zasužnjenje. Ob tej 
priložnosti ponavljamo, da bi bilo 
logično, če bi bil ponovni pouda
rek grofa Sforze, da »Italija ne 
sprejme nikake poravnave, ki bi 
žrtvovala še kakšnega Italijana« iz
zval podobno izjavo odgovornega 
predstavnika jugoslovanske zunanje 
politike glede tržaških Slovencev.

Igranje z gesli
Kar se tiče tukajšnjih političnih 

skupin, ki nastopajo v imenu trža
ških Slovencev, mislimo, da je skraj

ni čas, da nam natočijo čistega vi
na. Tako zvana Titova skupina je 
bila prva, ki je začela pripravljati 
tržaške Slovence na potrebo »žrtev 
in koncesij« kot posledico neposred
nih pogajanj. Ko pa je slovensko 
ljudstvo spregledalo, za kaj gre, to 
je, da gre za to, da se STO likvi
dira in ,da se velik del tržaških 
Slovencev vrne pod oblast Italije, 
se je odkrito uprlo propagandistom 
te zamisli, je bilo, očividno po vi
šjem ukazu, geslo menjano. Sedaj se 
geslo glasi: Sporazum med italijan
skim in jugoslovanskimi narodi ne 
v vidu realizacije STO-ja, temveč 
zaradi ohranitve ljudske oblasr.i na 
področju B. Hkrati se »zamejskim« 
Slovencem demonstrira volja Jugo
slavije, da čuva nad njihovo skup
nostjo z matičnim narodom.

Kar se tiče kominformistične .sku
pine tržaških Slovencev priznava
mo, da je zadnje čase pri postavlja
nju zahteve po izvršitvi mirovne 
pogodbe opustila dodatek o priča
kovanju »boljše rešitve«. Toda glej: 
zamenjala je to geslo z geslom o 
morebitnem — plebiscitu, »ki naj 
b i upošteval vse rešitve, predlaga
ne od prizadetih državljanov, in ki 
naj hi se izvršil z vsemi res demo
kratičnimi kontrolnimi garancijami 
Varnostnega sveta in štirih velesil, 
če bi se izvršitev mirovne pogodbe 
izkazala za neizvedljivo.« Ni dovolj: 
ostalo je tudi še staro geslo o »bolj
ši rešitvi« v novi obliki: »izvršitev 
mirovne pogodbe ne bi preprečila 
morda drugačnih rešitev po norma
lizaciji sedanjega položaja.« (Glej 
nedavno resolucijo v mestnem 
svetu!)

S tem novim stališčem se je tu
kajšnja kominformistična skupina 
postavila vsekakor na samostojno 
pot, katera ni v skladu ne s stali
ščem Sovjetske zveze, ki ne govori 
o plebiscitu, ne s stališčem komu
nistične partije Italije, ki je v rim
skem parlamentu ravnokar zagovar
jala resolucijo, da naj se sicer Ita
liji pridrži pravica do revizije mi
rovne pogodbe, a naj se medtem 
zahteva popolna izvršitev njenih 
določb glede STO-ja. Tudi je pred
lagatelj te resolucije Nenni nasto
pil proti plebiscitu, ki so ga zago
varjali le italijanski republikanci 
in liberalci.

Spričo tega nam bo že dovoljeno 
vprašanje: kako si tukajšnja slo
venska korninformistična skupina 
predstavlja možnost izvršitve ple
biscita, če bi n. pr. dal večino za 
ohranitev STO-ja potem, ko bi se 
pokazalo, da so enake določbe mi
rovne pogodbe neizvršljive?!...

Očividno bo treba s te strani na
točiti čistega vina tržaškim Sloven
cem, ki dobro vedo, kaj hočejo: 
končno zaživeti samostojno življe
nje svobodnih državljanov Svobod
nega tržaškega ozemlja v smislu 
mirovne pogodbe, in to brez plebi
scitov in brez pričakovanja drugač
nih »rešitev«!

Iz tajništva Akcijskega odbora
za obrambo Svob. trž. ozemlja

Titov govor 
v Prokuplju

V Prokuplju (Srbija) je imel Ti
to važen govor, v katerem  se je do
taknil tudi 'gospodarskih odnosov z 
Zahodom. Zanimivo je, da je poslu
šalcem povedal, da ni določil nobe
nega roka, do kdaj bodo trajala vsa 
pritrgovanja in napori za uresniče
nje socialističnih gospodarskih na
črtov. Kakor vidimo, torej s »pla
nom« nekaj ni v redu in Tito pfi- 
pravlja ljudi na podaljšanje neka
terih rokov. Obenem je seveda po
novno zatrdil, da ne bo režim v no
benem primeru odstopil od doseda
nje poti.

Tito je izjavil, da daje Zahod po
sojila zaradi tega, ker ima sam od 
tega koristi. Posojila bodo pošteno 
obrestovana in vrnjena. »Ne mislite 
tovariši, da se bomo kdaj koli pro
dali za ne vem  kakšna posojila. Ce 
nam hoče kdo dati posojilo, naj 
nam ga da. Za to posojilo bomo od 
njih kupili stroje, ki jih izdelujejo 
in bodo tudi od tega imeli koristi, 
ker bodo prodali svoje blago. Mi 
pravimo: Ce hočete na tej podlagi, 
je dobro, če ne, nam ni treba po
sojila.«

Potem, ko je na ta  način podčr
tal, da niso s posojili v zvezi nobe
na politična popuščanja, saj to ne 
bi bilo trenutno niti v korist Za
hoda, je Tito izjavil, da je Jugosla
vija danes edina nevtralna in ne
odvisna država, ki nima nikakšnih 
obveznosti ne proti Vzhodu ne pro
ti Zahodu. Ni pa povedal, do kdaj 
'bo lahko trajalo  to nevarno lovlje
nje ravnotežja. Tudi tu ne postavlja 
nobenih rokov! V svoječasnem raz
govoru z dopisnikom »Times«-a je 
bil jasnejši, takrat je namignil: do 
morebitne vojne.

Še vedno 
socialistična pravda 

v Italiji
V Kopenhagnu je bil pretekli te

den kongres socialistične interna
cionale COMISCO. Na dnevnem re
du je bilo tudi vprašanje zedinje
nja italijanskih socialdemokratskih 
frakcij romitovcev in saragatov- 
cev. Ker do tega zedinjenja še ni 
prišlo, je kongres sprejel za člana 
interniacionale Romitovo P S U  
(»Partito Socialista Unitario«). Sa- 
ragatov PSLI (»Partito Socialista 
Lavoratori Italiani«) je pa že dav
no član COMISCO-a. P ri tem je 
kongres izrekel pohvalo za Romifo- 
va strem ljenja po socialistični enot
nosti v Italiji, grajal pa Saragata 
'zaradi neudeležbe pri nedavnem 
Romitovem socialističnem kongresu 
v Firencah in zaradi očitkov, ki jih 
je iznesel proti stališču COMISCO-a 
v tej izadevi. Romita je na kongre
su zahteval, naj se saragatoved u- 
maknejo iz De Gasperijeve vlade, 
ker je to njegov pogoj za nadalje
vanje razgovorov glede zedinjenja 
obeh skupin v masovno delavsko 
demokratsko stranko, ki naj bi za
vzela enako odločno stališče do so- 
cialkomunistov, pa tudi do demo- 
krščanov in libenalnacionalisitov. 
Kongres socialistične internacionale 
je dal torej popolno zadoščenje ro- 
mitovcem, saragatovce pa je spra
vil v zelo težak položaj... Zanimivo 
je tudi, da so francoski, grški in 
španski odposlanci glasovali za 
sprejem romitovcev v internaciona
lo  in istočasno za izključitev saraga- 
tovcev iz njenega delovnega okvira.

D e s t i  s T r ž a š k e g a
Ob obletnici upravnih 

volitev
Dne 12. junija 1949 so Tržačani po 

30. letih izvolili svoj občinski svet 
na volitvah, ki so bile na zunaj 
svobodne in brez nasilja. Ne bomo 
naštevali krivic, ki jih je utrpelo 
slovensko in slovansko prebivalstvo 
v pripravljalni predvolivni dobi.

Od novega mestnega tržaškega 
sveta smo pa pričakovali, sodeč po 
volivnih geslih in obljubah večin
skih strank, da bo v tržaškem me
stnem svetu zavladal po 50. letih 
vendar enkrat duh demokracije in 
narodnostne strpnosti. Ali večina v 
mestnem svetu, kjer ima absolutno 
besedo ravno demokrščanska stran
ka, je pokazala že na prvi občinski 
seji svoje nerazumevanje novega 
časa s tem, da je preprečila sveto
valcem slovenskega jezika govoriti 
na sejah v materinem jeziku. Ta 
nestrpnost se je ponavljala vsaki- 
krat, ko je šlo za slovenske pravi
ce in potrebe.

Mestni tržaški svet, v katerem so 
uprte oči vsega sveta bolj kot v 
kateri koli mestni svet velikih pre- 
stolic, se ni pred svetom izkazal 
dorastlega nalogi, ki mu pripada 
kot glavnemu mestu STO-ja. Tudi 
manjšinske skupine, kot kommfor- 
misti, so polagali vso svojo aktiv
nost predvsem v službo strankar
ske propagande.

Slovenci smo prišli po enem le
tu trpkih izkustev in zapostavljanj 
do prepričanja, da je vsa tragika 
našega položaja v tem, da smo Slo
venci pri zadnjih volitvah raztro
sili svo'je glasove na 5 političnih in 
2 nepolitični listi Okominformiste, 
babičevske komuniste, ital. indipen- 
dentiste, ital. demokristjane, liste 
grozda v Repentabru in lista moti
ke v Dolini in Slovensko narodno 
listo). In da si je od vseh teh list 
edina Slovenska narodna lista po
stavila kot prvi cilj: obrambo na
šega naroda in njegovih pravic. Na
rod, ki hoče živeti in se ohraniti 
na tleh, kakor so vroča tla tržaške
ga ozemlja, kot narod vreden svo
jih očetov, in ki noče izginiti potuj- 
čen v italijanskih vrstah, mora 
končno revidirati svojo politiko. O- 
kleniti se mora enega gibanja, ki 
odločno zahteva socialno pravico za 
vse, a ima na svojem praporu kot 
prvi cilj borbo za narodni obstoj. 
In to je slovenska demokracija.

Kaj se dogaja za kulisami 
tržaške šolske uprave

Zakaj je prosvetni urad ZVU od
redil, da morajo dijaki druge kla
sične paralelke slovenske višje gim
nazije v Trstu, polagati malo ma
turo v Gorici? Ali nimamo v Trstu 
dovolj usposobljenih profesorjev? 
Mi smo mnenja, da so naši profe
sorji po svoji uradno priznani u- 
sposobljenosti poklicani, da sami 
tvorijo po zakonu določeno izpitno 
komisijo za klasično malo maturo. 
Gre za nepojmljivo omalovaževanje 
našega šolstva in za enostavno izi
gravanje tržaških Slovencev! Zato 
zahtevamo, da šolska -oblastva uvi
dijo veliko ogorčenost naše javno
sti in imenujejo domačo izpitno ko
misijo za klasično malo maturo, saj 
je po zakonu za to malo maturo 
predpisana samo notranja izpitna 
komisija!

Filmski prosvetni večer 
v Zfoniku

Slovenska prosvetna matica pri
redi v soboto 17. t.m. ob 9. uri zve
čer filmski prosvetni večer v Zgo
niku. Dostop prost.

Obletnica
12. junija it. L je minulo deset let, 

odkar je italijanska policija areti
rala Ob 6. zjutraj kopico tržaških 
Slovencev, ker so bili nasprotniki 
fašizma in »nevarni« za Italijo, ki 
je bila pred dvemi dnevi pompozno 
stopila v vojno ob strani Nemčije 
proti Franciji in Angliji. Med pr
vimi aretiranci so bili dr. Josip 
Agneletto, ravnatelj Andrej Cok, 
Goljevšček Danica, Milič Karel, dr. 
Henrik Okretič in gospa Edit Okre
tič, dr. Sardoč Dorče, dr. Slavik 
Slavoj, dr. Tuta Venceslav, Ukmar 
Maks iz Avberja in drugi. Andrej 
Cok in dr. Slavoj Slavik nista do
čakala zloma fašizma in odrešitve: 
prvi je umrl v zaporih v Italiji in 
drugi v koncentracijskem taborišču 
v Mauthausenu. To so bile prve 
žrtve v zadnji vojni razbohotenega 
fašističnega terorja. Fašizem je pa
del in ista usoda čaka neizbežno 
vsako teroristično vladavino, ki ga
zi človekove pravice.

Zavezniška javna čitalnica
V ulici Trento štv. 2 je namešče

na zavezniška čitalnica, ki so jo u- 
stanovili angleški ter ameriški kul
turni predstavniki v okviru načrta 
za mednarodno izmenjavo poročil 
o kulturnem, vzgojnem in znanstve
nem delovanju.

Zavezniška čitalnica je bila usta
novljena za tržaško prebivalstvo, 
kateremu nudi pomoč tako pri 
znanstvenem in splošnem kultur
nem delu, kakor tudi s posojanjem 
knjig in revij, katere lahko vsakdo 
odnese na svoj dom. Čitalnica tudi 
'brezplačno razdeljuje med posamez
nike iter 'ustanove razne brošure in

knjižice, posoja filme za javne 
predstave in nudi v ta namen na 
raizpolago svoje tehnike ter svoje 
avtomobile.

Namen zavezniške javne čitalnice 
je, da nudi prebivalcem Svobodne
ga tržaškega ozemlja objektivno in 
izčrpno sliko o življenju, načelih in 
smotrih angleškega te r ameriškega 
ljudstva in na ta način pospešuje 
večje razumevanje med narodi.

Zavezniška čitalnica je odprta 
vsak dan razen nedelj od 10. do 13. 
ure dopoldne ter od 15.30 do 20.30 
ure popoldne.

Nastop otraškega vrtca 
pri Sv. Ivanu

Ob zaključku šolskega leta p rire
di slovenski otroški vrtec pri Sv. 
Ivanu svoj običajni nastop v nede
ljo dne lb. t. m. ob 4. uri popoldne 
v dvorani »Škamperle«. Starši pri- 
p e ijue  svoje malCKci

Dan slov. presvete
V nedeljo 11. t. m. je imela 

SHPZ pri Sv. Ivanu na stadionu 
»1. maj« krasno uspelo pevsko in 
folklorno prireditev. Tržačani in 
okoličani so napolnili do zadnjega 
kotička vse tribune in stojišča o- 
koli športnega prostora, tako da se 
lahko računa, da je bilo prisotnih 
okoli 10.000 oseb. Celo v nasprot
nem Bošketu je med grmovjem kar 
mrgoielo gledalcev. Prireditev je 
oila skrbno pripravljena. Obžalova
ti pa je, da se je prireditev začela 
s poldrugo uro Izamude!

Pevske točke niso dale posebne
ga užitka-, ker izvedba na prostem 
ni zanje prikladna. Najboljši vtis 
so pustili plesni folklorni nastopi; 
posebno so se izkazali visokošolci 
iz Ljubljane in koroški Slovenci. 
Verjetno bi bil učinek še večji, ko 
bi se ta del prireditve vršil zvečer 
ob razsvetljavi reflektorjev. Tudi 
gledalci ne bi trpeli toliko vročine, 
če 'bi bil pričetek napovedan za 
poznejšo uro. Tiižačani so kljub te
mu hvaležni prirediteljem  in bodo 
prav tako napolnili stadion, kadar 
koli bodo prireditve v strogo na
rodnem slogu in duhu.

G l a s b e n a  š o l a  SPM  
v T r s t u

Šolsko leto se zaključi dne 30 t. 
m. z razdelitvijo šolskih izkazov.

Gojence obveščamo, da bodo v po
čitniški dobi nadaljevalni in dopol
nilni tečaji za stranske predmete, 
katerih večina gojencev med teko
čim šolskim letom ni utegnila obi
skovati, t. j.: intonacija, teorija I. 
in teorija II., harmonija I. in har
monija II., nauk o inštrumentih, 
glasbeno 'Oblikovanje in zgodovina 
glasbe.

Gojenci, ki niso predelali predpi
sane učne snovi po učnem načrtu 
iz glavnega predmeta, violine, kla
virja, harmonike itd. se bodo na 
željo , lahko udeležili tečaja za te 
predmete dopolnilno in pa tudi kot ' 
pripravo za bodoče šolsko leto. Go
jenci naj se pravočasno prijavijo 
pri svojih dosedanjih učiteljih, ako 
nameravajo obiskovati omenjene te
čaje. Podrobne informacije daje 
ravnateljstvo šole, ul. Machiavelli 
22-11. nadstropje.

Naiim sodelavcem 
in dopisnikom

A nketa, ki jo je izvršilo uredni
štvo »Demokracije«, je pokazala že
lje naših čitateljev. Vsem, ki so 
nam pomagali s svojim nasvetom, 
se tem potom najlepše zahvaljuje
mo! Kar nas je sodelavcev in dopi
snikov pa se moramo zavedati, da 
bomo na omejenem prostoru, s ka
terim lahko razpolagamo, dali listu 
primerno razgibanost in zanimivost 
samo, ako bomo pisali kratko in 
jedrnato. Da ugodi upravičenim že
ljam svojih čitateljev, je uredništvo 
»Demokracije« sprejelo naslednje 
sklepe, ki naj jih upoštevajo v bo
doče vs,i naši sodelavci in dopisniki:

1) Uredništvo ne more objavljati 
niti sprejemati člankov, ki obsegajo 
več kakor 700 besed ali največ dve 
in pol, v prav važnih prim erih tr i 
redko tipkane strani. Vsi taki član
ki bodo vrnjeni piscem, da jih pri
merno skrajšajo. Morebitne izjeme 
so možne samo po predhodnem do
govoru.

2) Posebno so zaželjeni dopisi iz 
posameznih krajev. V kolikor do
pisnik ni vešč pisanju, naj nam 
sporoči samo vsebino, ali pa novi
co, dopis bo pa napisalo uredništvo. 
Najprimernejša dolžina za krajevne 
dopise je 100 besed, toda razen v 
izjemnih primerih, bodo vsi dopisi, 
ki bi presegali 250 besed primerno 
okrajšani. Gkrajšanje dopisov bo 
izvedlo uredništvo v vseh onih pri
merih, k jer si te pravice ne bi iz
recno pridržal dopisnik sam.

Uredništvo je bilo prisiljeno, 
sprejeti navedene omejitve v splo
šnem interesu lista, kateremu je 
trenutno nemogoče, da bi povečal 
svoj obseg, a mora kljub temu u- 
godlti vsem raznolikim potrebam in 
željam. Zato pozivamo svoje sode
lavce, naj nam pri izvrševanju teh 
sklepov prijateljsko pomagajo, in 
posebno, naj nam ne zamerijo, ako 
se bomo po njih tudi ravnali.

Uredništvo DEMOKRACIJE
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Josip Jurčič:

Sosedov sin_
Ko je sin Stefan to videl in vpri

čo Franice slišal, da je oče tepen 
Dil zaradi sleparstva, otrpnil je, da 
n i vedel kam pogledati. Nekaj ča
sa stoji kakor pribit, potem se na
glo obrne te r  se izgubi med ljud
mi. Zdi se mu, kakor da bi vsi ljud
je za njim kazali: glejte, ta je Bra
šnar jev! Nikomur si ne upa v oči 
pogledati. Kakor bi bil sam kaj 
pregrešil, beži ven iz semnja!

Prišedši s trga, zavije nehote s 
poti, sede za samotno mejo na ka
men, podpre glavo v dlami, in v 
mislih -videč svojega krvavega, za
sramovanega očeta, razjoka se krep
ki mladenič, kakor otroče osmih let.

Zakaj je 'šol v semenj, da je to 
videl? Zakaj njegov oče ni tale, ka
kor so drugi, zakaj ni pošten? Po
slednja misel mu je prišla zdaj pr
vič in prvič je za h ip  čutil v sebi 
vzdigovati se nenaraven, bridek 
Čut, ki ni bil s četoto zapovedjo v 
»tkalki pravilni zvezi. Pa samo za

hip. Takoj se mu misel spreobrne 
in reče: kaj bi storil, kaj bi dal, 
ako bi našel besedo, katero bi o- 
četu govoril, da bi se ga prijela ter 
bi potem bil drugačen? Strašno je 
to! Drugi očetje žele sinove spre
obrnitve, na pravi pot nazaj zasuk- 
niti, a tukaj sedi sin, pošten sin 
nepoštenega očeta!

Naglo vstane, ozre se okrog sebe, 
iin prepričavši se, da ga nihče ni 
videl plakati, obriše solze te r se 
napoti .domov.

VII.
Vsaka praznota ima nekaj žalost

nega in otožnega v sebi. Brašnar- 
jeva hiša je bila od znotraj pro
storna; javorova, že malo črviva 
miza je bila nekdaj po dolgem in 
povprek vsaj za dvanajstero družino 
umerjena. Ce so torej okrog mize 
sedeč večerjali samo trije: Stefan, 
hlapec Blaž in teta Marjeta, čutili 
so morda, kako pusto je  videti na

velikem prostoru malo ljudi, in 
molčali so vsi, eden bolj od dru
gega, da ni bilo slišati nego ropot 
z žlicami in počasna, premišljena 
hoja stare lesene ure za vrati.

»Cast bodi Bogu!« — reče teta 
Marjeta, ko je bila večerja v kraju, 
ter naglo pristavi: »Zdaj pa le mo
lit pa spat! Blaž, nič ne hodi rose 
otepat in kričat po vasi, da ljudje 
ne bi mogli spati!«

Toda hlapec Blaž ni bil voljan 
sitne tete poslušati; mislil si je: 
dan je gospodarjev, noč je moja, 
in poišče si med drugimi krpami 
na peči kamižolo, vrže jo čez pleči 
in odide na vas k tovarišem, ki so 
(bili že izbrani iza Smrekarjevim plo
tom te r se kmalu potem vzdignili 
in proti sosednji vasi gTede zapeli:

Mesarja bom vzela, 
bom zmerom vesela, 
bo tele zaklal, 
srce mi poslal, 
telečje al svoje, 
al pa še oboje itd.

Stefan navije uro, natlači pipo 
tobaka, zažge jo s trščico na le- 
ščenbi, ki nad mizo visi, ter ide po
tem venkaj v  hlad pred hišo na 
klop sest. Lepa svetla noč je; ču- 
je se petje vaških fantov, ki čez 
polje ®rado. Srtefan po glasovih ena,

kaiteri je v družbi, katerega ni. Kar 
je gospodar, ne zahaja več redno 
mednje.

Eden izmed sosedov pride čez vrt, 
sede k njemu na klop, poprosi ga 
»luknje« .tobaka ter se začne po
menkovati o kupčiji na predvčeraj
šnjem semnju, o današnjem vročem 
dnevu in pripoveduje, da je njego
va krava žabična, pa da ne ve, ka
ko bi jo bilo bolje zdraviti itd.

V hiši teta Marjeta preobleko 
zgiblje in  pogleduje k peči na klop, 
kjer spi s<tari Brašnar. Prišel je še
le danes opoldne iz semnja, vina 
poln, te r potem je legel.

Gane se, zastoka in  vstane s tr 
dega ležišča na goli klopi.

»Uj, gniloba gnila!« zahudi se te
ta Marjeta. Brašnarju se zazeha, 
mane si oči te r  krivenca za omizje. 
Tam podpre suho brado in upre 
zardele oči v Marjeto. Ko vidi, da 
Marjeta neče vedeti, kaj ima to po
meniti, zagodrnja:

»Nu, ali bo kaj?«
»Nlič b i ti ne dala, nisi vreden, da 

bi te  pes povohal,« reče Marjeta, 
pa gre vendar ter prinese s peči 
skledo, katero jame Brašnar, maj- 
prvo malo ogledujoč menda neči- 
slano jed, naposled vendar počasi 
prazniti.

M arjeta nekaj čaisa molčč gladi

in zgiblje preobleko, potem pa na- 
lo prestane, zagrne e zastorom oči 
ter jame na glas jokati.

»Teh godcev pa res ni treba. ‘Kaj 
tuliš!« reče Brašnar. »Kaj ne bi!« 
odgovori stara sestra. »Nisi še do
sti globoko nas pokopal, treba nam 
je bilo še te sramote na hišo, da 
si se pogoljufi! In te po semnjeh 
pretepajo. Da bi te bili vsaj ubili, 
ti nesnaga grda! Ali nimaš nič sra
ma več...«

»Precej mi molči! Kaj to tebe 
briga!«

»Briga naju s Stefanom, briga! 
Nisem ga še videla jokati, ubogega 
siromaka, odkar je zrastel, samo 
snoči, ko mi je pripovedoval, kako 
grdobo si v semnju naredil in  kako 
so s -teboj delali. Sram te bodi!«

Ko Brašnar to sliši, vrže žlico iz 
rok. Jesti ne more več, njegova se
s tra  še dalje toži, on pak leže te r ’ 
ne odgovori ničesar. Mogoče je, da 
ga je vendar malo genilo, ko je sli
šal, da je bilo sinu hudo zaradi 
njega.

vin .
Ljudje še vendar niso tako hu

dobni, kakor včasi mislimo. Naše 
kreposti sicer pišejo res radi v vo
do, ali naših slalhosti in pregreh tu 
di zmerom ne urezujejo v kamen,

sčasoma je sem ter tje tudi poza
bijo.

Tako so o Brašnarjevd nezgodi v 
poslednjem semnju nekaj dni po 
vsem okrožju govorili. Dobil si je 
kdo tudi, ki je pošteno dejal: »Ne 
lučajmo ga s kamenjem, saj ima
mo vsak svoje breme. Mož je bil 
morda pijan, pa ni vedel, kaj dela, 
in če je tudi dva goldinarja zmek- 
nil, kaj, za vino mu je bilo treba!« 
A kmalu so ljudje to  reč pozabili 
bolj alii manj.

Sitefan se je nekaj dni ljudi ogi
bal. Mislil je, da vsakemu, kdor ga 
bode videl, na um pride, kako je 
njegov oče malovreden človek. Zla
sti Sm rekarjevi Franici je s poti 
hodil, četudi ga je v srce bolelo.

Neki dan, ko je na polje šel, pa 
jo je vendar moral srečati. Sešla 
sta se na razpotju, in  Franica ga je 
še malo pripočakala, da je prišel 
do nje.

»Zakaj si bil ondan iz semnja ta
ko naglo pobegnil? Lahko bi se bil 
peljal z nam a iz očetom,« reče.

Stefan se zardi. Deklica, ki se je 
morda domislila, da mu opomin na 
semenj ne more biti prijeten, pre- 
vrže govorico na drugo stvar in  
ireče:

(Nadaljevanje)

liko začetnico. Nedavno pa je ob 
priliki 58 letnice Matyasa Kakosija, 
generalnega tajnika madžarske de
lavske stranke, objavil novi komu
nistični mladinski list »Szabad 
Ifjusag« v drugi številki pismo, v 
katerem se nahaja sledeči odstavek: 

»Ni nobenega dneva, ure ali mi
nute našega življenja, da se ne bi 
zavedali, da nam pomaga in da nas 
vodi naš »Oče« in »Učitelj« Matyas 
Rakosi. To si TI, ki nas učiš, da 
moramo biti zvesti in požrtvovalni 
sinovi našega naroda. To sl Ti, ki 
nas učiš, da je stranka naš najljub
ši in najdražji zaklad...«

Ali poznate tega; petelinčka? Dr. Bogdan Drnovšek, vseznali šef go
vorjenega sporeda Radia TRST II.

Ob pet letnic i  obstoja
slovenske radijske postaje Trst II

KOMUNIZEM !N M IM OT
Frateianca

Ko so si komunisti postavili v svoje programe /ra telanco, so 
storili to zavedno, z namenom, da ubijejo narodnost lastnega naroda. 
Sami predobro znajo, da slabič ne more biti brat močnega in da 
močan noče biti brat šibkega iz enostavnega razloga, ker bi moral s 
šibkim deliti vsaj del dobrot, ki pripadajo šibkemu.

Posebno za nas, Slovence, ki smo majhen, zato pa toliko bolj 
žilav narod, velja, da ne moremo iti v nobeno .tako fratelanco, do
kler ne menjajo veliki svojih navad in politik. Da ne morejo biti 
Cehi in Poljaki bratje Rusov, je gotovo dejstvo, ker ti narodi morajo 
dati »bratom« Rusom še vse ono, cesar si .Rusi sami ne vzamejo.

Iz podobnih razlogov je nestvarna tudi ta tako opevana komu
nistična frateianca. Manjka pa ji še nekaj:' Italijani sami nam nočejo 
biti ne prijatelji, ne bratje. Saj nam to dnevno dokazujejo in govore.

Ce ljubimo svoj materin jezik, če ga spoštujemo in govorimo, 
zato še nismo fašisti. Pravi fašisti in strankini šovinisti so v resnici 
oni, k i lastnim bratom pomagajo izgubiti svojo narodnost in to so 
ravno »slovenski« komunisti, ki so že pred nekaj leti, v senci jugoslo
vanske zastave z zvezdo, prepevali v slovenskih vaseh »Bandiera ros- 
sa«, ko imamo tudi našo delavsko himno — »Rdeči prapor«. Toda to 
je bilo, ko je bil sedanji »fašist« Tito, še »tovariš« maršal Tito.

Hinavščina
Kdor ne varuje svojega jezika, ne varuje niti naroda. Komin- 

formistična trditev, da samo oni varujejo koristi slovenskega naroda, 
je čisto navadna Hitlerjeva laž, kateri narod mora verjeti. Take 
trditve so višek hinavščine in zmožni so je le taki, kateri prodajo 
za korito svojo narodnost, svoj značaj, osebno prepričanje in člove
ško dostojanstvo. Poglejmo le očitke, s katerimi se obsipavajo nek
danji »tovariši«, ki so sedaj deljeni v bratce »Dela« in »L’Unita« na 
eni strani, na drugi pa v bratce »Primorskega«. Očitajo si zločinstva 
in ubojstva! Vemo, da ne lažejo, nasprotno, vsaj enkrat pišejo resnico. 
Vse si povedo, toda ne povedo imena zločinca in imena nedolžnih 
žrtev. Vsak tak zločinec ima na vesti — če jo sploh ima -— mnogo 
žrtev, ki ,so bile ibolj narodne kot njihov rabelj in stokrat bolj po
štene kot njihovi sodniki.

Kot je bila laž vsa komunistična propaganda OF, da po vojni 
v osvobojeni domovini ne bo treba delati, niti plačevati davkov, ta
ko so laž tudi vse njihove trditve o varstvu naroda in o ruskih.bolj- 
ševiških nebesih. Ce je pekel pod komunističnim fašistom Titom — 
in to pišejo kominformisti dnevno, »Delo« pa tedensko, je pekel tudi 
pod kominformističnim fašistom Velikim Jožetom. Oba zajemata svo
je nauke, svoje načine, svoje petletke, prisilna dela, udarniška dela, 
železne zastore iz enake, ne iz iste sklede. Da so prekosili Hitlerja 
v lažeh je dokaz, da so obljubljali ravno kmetom najbolj vabljive, 
a zato toliko bolj neverjetne in nemogoče obljube, kot je obljuba, da 
kmet ne bo plačeval več davkov. Morda še debelejša laž je bila 
obljuba delavcem, da bodo lepo živeli brez dela. Našli so kaline, ki 
so jim verjeli in še danes jugoslovanski mladinci čakajo, kdaj jim 
bodo leteli v usta pečeni piščanci, ko bodo lepo počivali na turških 
divanih in pušili čibuk.

Vse aktiviste, referente, propagandiste, politkomisarje vprašamo: 
»Ste obljubljali to, da ali ne?«

Vaše obljube so se spremenile ravno v nasprotno, kot se pri vas 
spreminja vse v nasprotno. Malemu kraškemu kmetu ste naložili po 
20.000 do 40.000 din davkov, toliko stotov mesa, vse vino po vladnih 
cenah itd., ne daste mu pa niti 10 gr mesa na leto. S tako »svobodo« 
plačevanja davkov iga boste v par letih zadušili, in to ravno hočete, 
da postane tako nekak prostovoljen kolhozni suženj.

Delavcu dajejo na razpolago dvoje: ali stahanovizem in udarni
ško delo ali pa prisilno delo — kar mu je bolj po volji. Niti pod 
fašizmom, ki si je načrtno nadel nalogo, da gospodarsko ubije našega 
kmeta, niso plačevali kraški kmetje tako ogromnih davkov, kot jih 
plačujejo sedaj osvobojeni v ljudski republiki. In da je prišel kraški 
kmet do tega blagoslova je žrtvoval zdravje, dom, imetje in življenje 
sinov in hčera. Višek nesramnosti pa je, da ga prisilijo vpisati se 
še v antifašistične organizacije. Bolj fašisti kot tako...

In  delavec, kaj ima od ljudske oblasti? Da si kupi lahko par 
čevljev — mora delati dva meseca. Udarništvo je brezplačno in ne 
nese niti za tobak pobranih čik.

Tako so komunisti tostran in onstran železne zavese pravi ubi
jalci vsega, kar je narodno, morilci naroda, kot so bili za časa borbe, 
ubijalci mnogih poštenih Slovencev.

Toda naš list je majhen in vsebi
ne temeljitega razgovora z vodite
lji naše radijske postaje zaradi te
ga ne morem objaviti. Važno je, da 
sem si sam ustvaril jasno sliko o 
obširnem organizatoričnem ustroju 
radia Trst II.! Sefu govorjenega 
sporeda pa svetujem, da v času 
skorajšnjih predavateljskih oddaj 
posveti nekoliko trenutkov tudi 
razlagi o delu postaje v teku ravno
kar zaključene petletke, ker to želi 
m arsikateri radijski poslušalec, in 
ker mi bo s tem prihranil mnogo 
prostora, ki ga raje posvetim fo
tografskemu prikazu naših radij
skih veljakov. Prepričan sem nam
reč, da bom s tem najbolje ustre
gel čitateljem »Demokracije«. Pa 
kdo odnosno katera si ne želi videti 
napovedovalca Rudija ali pa Vla- 
dija?

•  * *

Če ga ne poznate, Vam ga predsta
vimo: to je ravnatelj postaje inž. 
Izidor Ostan. Po poklicni dolžnosti 
pleza po antenskem stolpu na Tr- 
steniku in z leščerbo išče, uganite 
koga ali Kaj? Veliki salonski orke
ster Slovenske prosvetne matice...

Blaženi Rudi sredi angelskih trum 
glasboželjcev, zlasti pa glasboželjk. 
(V resnici ni tako grd, kot smo ga 

Vam prikazali!)

jega sveta, tujemu svetu pa posre
duje poznavanje naše omike. V za
doščenje nam je zares, da tudi trža
ški Italijani radi poslušajo radio Trst 
II., ker jim zvonkost naše narodne 
pesmi ugaja; za vodstvo postaje je 
pa to hkratu tudi zasluženo prizna
nje za svojski način sestavljanja 
glasbenih sporedov in za njihovo 
pestro vsebino.

Pet le t plodnega delovanja je lep 
mejnik na razvojni poti vsake usta
nove; pet let prosvetnega delova
nja pa je v naših tržaških prilikah 
naravnost dogodek, ki zasluži naj
večje priznanje. Naše šole in slo
venska radijska postaja v Trstu so 
za tržaške Slovence osrednje pro
svetne ustanove, ki nam omogoča
jo uspešnejši narodni dvig po dol
goletnem prisilnem prosvetnem na
rodnem molku. S slovenskimi šola
mi in s slovensko radijsko postajo 
si ustvarjamo nove pogoje narod
nostnega izživljanja, brez katerih 
bi bilo tudi vsako naše prizadeva
nje po uspešnem političnem uve
ljavljanju brezuspešno.

Slovenske šole utrjujejo sloven
sko besedo med našo mladino, na
ša radijska postaja pa slovensko 
besedo in slovensko pesem izžareva 
v sleherno našo vas, v sleherno 
kmečko in delavsko hišo. Prosvetno 
poslanstvo naše radijske postaje je 
zato ravno v današnjem življenj
skem vrvežu neprecenljivo.

S prosveto pa nam radio prinaša 
tudi potrebnega razvedrila in nam 
do neke mere nadomešča predava
teljske večere, kino in gledališče, ki 
so v sodobni družbi osnova smotr
nega družabnega življenja. •

Radio nas seznanja tudi s pro
svetnimi in glasbenimi vrlinami tu-

Podal sem se na našo tržaško ra 
dijsko postajo. Topot uradno, če
prav neprisiljeno. Vedite namreč, 
da sem tam skoro doma! Tedensko 
se javljam kot časnikar v oddelku 
za poročila, da dvignem dnevni pre
gled tiska in vesti o važnejših do
mačih ter svetovnih dogodkih, celo 
večkrat tedensko pa kot predsed
nik SPM, s prošnjo za »dvakratno 
objavo naslednje prosvetne vesti o 
priliki vaših opoldanskih poročil«. 
in s prošnjami, da bi ponovno o- 
mogočili nastop »velikega salonske
ga orkestra SPM pod vodstvom  
Ljubivoja Slamiča« itd...

V ravnateljevem uradu sta me 
po domače sprejela ravnatelj inž. 
Izidor Ostan in šef govorjenega spo
reda dr. Bogdan Drnovšek, ki sta

- v , /  

)

Vodja dramatskega odseka Jože 
Peterlin s prepričljivim  glasom na

ganja mikrofon v kozji rog!

mi sproti po postavljenih vpraša
njih pojasnjevala delo in organiza
cijo radijske postaje. Vodja dra
matskega odseka prof. Jože Peter
lin pa mi je dal na razpolago ob
širno tipkano poročilo o delu dra
matskega odseka. Namesto odsotne
ga vodje glasbenega odseka dr. Jo
žeta Lipovca pa mi je o glasbenem 
delu postaje govoril sam ravnatelj 
Ostan.

Napovedovalec Vladi v borbi z mi
krofonom in s svojim glasom...

Tržaški Slovenci smo hvaležni 
vsem sodelavcem tržaške Slovenske 
radijske postaje za ves trud, ki so 
ga vložil v teh petih letih za po
novni dvig naše omike na skrajnih 
kraških obronkih slovenske zemlje. 
Naj ne omagajo! Vse velike težave, 
ki jih na vsakem koraku ovirajo, 
bodo premagali, saj uživajo vso na
klonjenost naše javnosti! Ob boku 
jim stoje naši prosvetni delavci, u- 
čitelji, profesorji in časnikarji. S 
skupnim povezanim delom bomo 
sredi evropskega vpitja izsilili slo
venski besedi in slovenski pesmi ti
sto mesto, ki jima pripada.

Medtem pa naj Paliska in Razum
nik še dalje prinašata našemu 
kmečkemu človeku vedrega duha in 
novega znanja; bolj ali manj po
srečeni sobotni večeri naj našemu 
delovnemu in mestnemu človeku 
vlijejo potrebnega veselega razpo
loženja, da bodo brezskrbneje za
bredli v težave novega tedna; p ri
ljubljeni zvoki glasbe po željah naj 
nas od časa dO‘ časa Izaiziibajo v pri
stno domačnost sredi prijetnega 
kram ljanja Rudija, Vladija, Milene 
in Danile s pol milijona vernih po
slušalcev; naša mladina pa naj si 
vedno številnejša pristavlja stolček 
k družinskemu radijskemu oltarju 
(kot delata moj Drago in njegov 
prijatelj Marino), da čuje Mamico, 
ki ji ljubeče pripoveduje, in Vzo-

Reportaža s terena: ravnatelj Ostmi 
in šef govorjenega sporeda Drnov
šek po radijsko zaslišuje volivca za 
časa lanskoletnih upravnih volitev.

re, ki jo bodo spremljali na težki 
življenjski poti.

Tako se bo iz dneva v dan vedno 
bolj uveljavljala slovenska omika 
na Tržaškem, na Goriškem, v Be- 
neški Sloveniji, v Reziji, v Kanal
ski dolini, na Koroškem ih povsod 
tam, kjer našo besedo spoštujejo in 
pravilno cenijo našo pesem. jj

Monsieur Travet, pardon gospod 
doktor Venceslav Tuta, ki s svojim  
uradniškim nosom rešuje najtežje 
upravne zadeve naše radijske po

staje.

Trčenje 
na Olimpu

Ob priliki Stalinove 70 letnice so 
poljski in madžarski listi slavili 
Stalina in pisali o »Njemu«, z ve-
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D e s t i  z G o r i š k e g a
Deseta obletnica vojne napovedi

V soboto 10. junija je bila deseta 
obletnica vojne napovedi od strani 
Italije proti Franciji in Angliji. 
Spomin nam teče nazaj na tisti po
poldan 10. junija 1940, ko so zvono
vi žalostno klicali ljudstvo na Trav
nik v Gorico in na trge po vaseh, 
da slišijo po radiu in iz ust napih
njenega laži-junaka Mussolinija voj
no napoved Franciji in Angliji. Da 
se bo napihnjena žaba vrgla v voj
no, ko bodo H itlerjeve horde zača
sno zmagovite nad Poljsko in nad 
Francijo, smo pričakovali vsi p ri
morski Slovenci in Hrvatje. Da se 
'bo vojna napoved izvršila z vsem 
aparatom policijskega sklicevanja 
ljudstva na sestanek pred prefek- 
turne palače in občinske domove, 
smo tudi vsi vedeli. Ali, da bodo 
vsi, prav vsi, ki so navadno ob ta
k ih  množičnih fašističnih sestankih 
vriskali in izlivali žolč na nas Slo
vence in na Jugoslavijo, molčali, 
ko jim je »Duce« sporočil, da je 
vojna proti Franciji in Angliji že 
gotovo dejstvo, tega nismo niti ver
jeli. Se nekaj dni prej, meseca ma
ja, se je šolska mladež vrgla iz šole 
na ulice in po korzu vpila:

»Hočemo vojno proti Angliji!«
A mi Slovenci smo čutili vse dru

gače v srcu. Dvajset let smo že je
čali v trp ljenju in stiskali zobe v 
okovih. Krvavela so nam srca in 
duša je občutila vso grenkobo za
radi preganjanja, ki smo ga doživ
ljali od strani italijanskega fašistič
nega režima in zaradi teptanja na
ših najsvetejših pravic in čustev. 
Kruh nam je tiran jemal iz ust, 
pljunce je m etal v usta našim otro
čičem, na otoke je stiskal naše bra
te in sestre, v železne okove je pri
klepal naše hrabre brate in sestre, 
svinec v srce je poganjal našim 
mladim borcem. Uničeval je naše 
km etije in naše ustanove. P riprav
ljal je grob vsemu, kar je bilo slo
venskega in hrvatskega na Prim or
skem in v Istri.

Sedaj je napočila u ra usodne 
zmote, vojne napovedi, in mi Slo
venci in Hrvatje smo zadihali v 
novo upanje, v gotovi poraz fašiz
ma, ki nam je namenil smrt... Kako 
milo so nam peli zvonovi tistega 10. 
junija 1940 popoldne, kako lepi so bi
li vaši zvoki, mili naši zvonovi! Ti
ranu ste peli smrt, nam  pa življe
nje. Da, zadihali smo in verovali, 
čeravno smo videli pred seboj še 
težko Kalvarijo, ki smo jo že dvaj

set let hodili, a smo še vedno bili 
le pri prvi postaji glede na kelih 
gorja, ki smo ga morali v času voj
ne še izpiti, kajti 10. junija 1940 je 
napočila prva ura velikega petka 
našega ubogega slovenskega in h r
vatskega naroda. Dva dni pozneje, 
12. junija 1940, so se odprla vrata 
zaporov in zvečer so naši najboljši 
in najodločnejši bili že v okovih. 
Tihe solze naših m ater in očetov, 
bratov in  sester, nevest in otroči
čev milih... Na nebu krvavi oblaki. 
'Smrtne obsodbe bratov, goreči do
movi, vešala, grobovi in grobovi! 
Taborišča, otoki, množični pokolji. 
Bratje in sestre, pa matere in otroci 
v gorečem ognju! Povsod smrt in 
grobovi! Daleč na nebu. prvi svit 
svobode pred tujim  tiranom!

Vse je naš .narod prenesel in pre
magal, tudi' najhujše zlo!

Mi, ki smo se vrnili iz trpljenja 
in ostali pri življenju, mi, ki veru
jemo v zmago pravice nad krivico, 
spomnimo se z vsem našim srcem 
vseh bratov in sester, ki se niso 
vrnili. Spomnimo se vseh teh naših 
ljubljenih trpinov mučenikov. In 
spomin na njihovo veliko trpljenje 
in žrtev naj nas spravi vse v brat
sko slogo in ljubezen!

Komunisti hi š i  radi variti briške kmete
Znano je, da so komunisti največ

ji mojstri v slkokih, ker znajo ska
kati z ene skrajnosti v drugo. Le 
na pravi točki logike in resnice ne 
znajo ostati. Po njihovi dialektični 
taktik i zavijajo jezik na vse mo
goče načine in  krivijo život v je
guljaste obroče, kakor je krivulja- 
sta  in jeguljasta njihova doktrina 
in morala. Stalinovi ali Titovi, so 
vsi komunisti enega kova in izvo
ra, ene in iste misli, enega in iste
ga načina v izvajanju policijskega 
režima in krvavega terorja. Lužni
k i pa taki, da jim  ni para v zgodo
vini sveta. Vsemu svetu je znano, 
da so kmeta, tako samostojnega ka
kor najemnika, dejanski odpravili 
tako v sovjetski Rusiji kakor v Ti
tovi Jugoslaviji. Ne rečemo, da se 
kmetu polovičarju godi v Italiji do
bro, ker pač ni gospodar na svoji 
zemlji in  mora deliti pridelke z go
spodarjem kmetije. Vendar je nje
gov položaj v vsakem pogledu mno
go boljši od onega, ki ga nudita 
Stalin in Tito svojim kmetom v 
prisilnih državnih, to je komunistič
nih zadrugah, k je r nima kmet no
bene svobode in nobenega prostega 
razpolaganja s pridelki.

In vendar trdi »Delo«, glasilo ko- 
minformistov, da se edini komin- 
formisti brigajo za izboljšanje go
spodarskega položaja kmetov na
jemnikov iz Steverjana, Oslavja, 
Jazbin in od drugod. Trditev seve
da ne odgovarja resnici, ker so raz
mere med kmeti najemniki in  go
spodarji v Italiji po zakonu dolo
čeni in jih ni moči spremeniti kot 
samo po prostem dogovoru obeh 
strank. Toda kominformisti se za 
resnico ne brigajo, glavno je, da 
lahko nekaj čvekajo tjavendan, ko 
sraka na strehi. Bolje bi storili, ko 
bi se kominformisti pobrigali raje 
za popolno osvoboditev kmetov iz 
S teverjana in od drugod. Odkupiti 
zemljo naj jim pomagajo, da bodo 
kmetje res svobodni tudi pred ko
munisti samimi. Tega seveda ko- 
minformisti nočejo storiti 'niti v 
sovjetski Rusiji, kaj še v Stever- 
janu.

Zraven tega potvarja »Delo« re
snico, ko obtožuje Titov režim, da 
preganja kmeta in delavca, poveli
čuje pa Stalinov komunizem, kjer 
naj bi bila kmet in delavec svobod
na in zadovoljna tudi v gospodar
skem pogledu. »Delo« misli, da smo 
vsi nekomunisti brez spomina, in

da torej ne vemo, da sta si bila do 
včeraj Stalin in Tito zvesta komu
nistična prijatelja, ki sta skupaj 
izžemala jugoslovanskega kmeta in 
delavca, da sta polnila nenasitno 
žrelo Stalinove pohotnosti. Saj na
vaja  Tito, kot enega od glavnih 
vzrokov njegovega odcepa od Sta
lina ravno dejstvo, da je m oral po
šiljati živež v sovjetsko Rusijo, na
mesto da bi ga dajala svojemu že 
itak od vojne izstradanemu jugoslo
vanskemu kmetu in  delavcu. In če 
sta skupaj učitelj in učenec tako 
ravnala nad jugoslovanskim kme
tom in delavcem, lahko si mislimo, 
kako ravna učitelj Stalin s svojimi 
podložniki. Saj je vsemu svetu do
bro znano, da drži Stalin stalno v 
zaporih - mučilnicah milijone in mi
lijone kmetov in delavcev. Velika 
predrznost je zato govoriti, kakor 
to prinaša »Delo«, o kakem boljšem 
položaju sovjetskega kmeta in de
lavca pred Titovim. Dve enaki dik
taturi, dva enaka komunistična po
licijska režima, dva enaka načina 
izkoriščanja in mučenja kmeta in 
delavca. To je sveta resnica, ki je 
tednik v podobi »Dela« ne bo ni
koli izbrisal ali skril!

Ker pa je način preganjanja ju
goslovanskega km eta in delavca da
nes enak onemu, ki ga je Tito uve
del že pred njegovo politično ob
sodbo od strani Kominforma, obsod
ba, ki se ne tiče slabega ravnanja 
s kmeti in delavci ter njihovega iz
koriščanja na gospodarskem polju, 
zakaj niso kominformisti Tita obso
dili, ko so bili še njegovi učitelji? 
Briške kmete najemnike bi »Delo« 
rado še enkrat spravilo na led, ka
kor jih je spravila komunistična 
fratelančna obljuba od leta 1944. 
daije, da bodo dobili zemljo! Zem
ljo jim  je sicer komunist Tito res 
dal, toda samo v obdelovanje, ne pa 
tudi v pobiranje in prosto uživanje 
pridelkov. Tisti briški kmetje na
jemniki, ki so ostali v Italiji, in 
živijo prav na meji Titovega kmet
skega »raja«, in imajo tako priliko 
videti strašno razočaranje svojih 
nekdanjih sovrtnikov iz Brd, se kaj
pak z gnevom in mržnjo ogibajo 
slehernega stika z »Delom«.

Dve sto milijonov primanj
kljaja

Občinski odbor je pregledal p re
račun za leto 1950. Ugotovil je, da 
Ibo imela igoriška občina letos kar 
dve sto milijonov lir  prim anjkljaja.

Beg č«z mejo
Iz Titovega »raja« so pribežali v 

Italijo 23 letni Velikonja France 
živ. Andreja iz Sv. Lucije na Tol
minskem in 22 letni dijak Borin- 
ger Bogomir iz Srbije, ki se je ta j
no vkrcal na angleško ladjo na Re
ki, nato pa v Otrantskem zalivu na
daljeval pot do Bari-ja z zasilnim 
sredstvom.

Pretekli teden pa je Titova ob
mejna straža streljala p ri Kaprivi 
pod Brdami na bežečega m ornari
škega častnika in  na njegovega po- 
silnega. Vojak je prišel čez mejo 
živ, častnik pa je ostal mrtev in 
italijanske straže trdijo, da je prav 
za prav padel na italijanskem o- 
zemlj.u, a  titovci so ga potegnili 
mrtvega k  sebi.

Predsedaik pri sloveaski 
maturi

Uradno je objavljeno, da je pro
svetno ministrstvo imenovalo prof. 
Lorenzonija za predsednika pri ma
turi na šolah s slovenskim učnim 
jezikom v Gorici.

Maturantom želimo pri tej prili
ki kar najboljši uspeh pri maturi. 
Da bi srečno izdelali maturo prav 
vsi in tako veselo uživali dovršitev 
srednje šole ter s še večjo dobro 
voljo stopili na vseučilišče ali pa 
dobili takojšnjo službo!

Kdo želi v Argentinijo?

Ti kmetje najemniki so sedaj spo
znali, da je njihova rešitev možna 
samo z odkupom zemlje. To misel 
je treba gojiti in razvijati, dokler 
se ne uresniči.

D r o b n e  n e s t i
Na btoku sitnarijo

'Na bloku v Tržiču organi civilne 
policije kaj radi sitnarijo pri pre
gledovanju osebnih izkaznic. Slo
vencem optantom delajo opazko, da 
si morajo nujno preskrbeti potrdilo 
o italijanskem državljanstvu, ker 
jim  sicer ne bodo dovolili potovati 
v  Tr&t in nazaj. Na ugovor, da ve
lja do njene rešitve tudi opcijska 
Izjava kot dokaz državljanstva in 
kot zadostna listina za potovanje, 
se organi civilne policije izgovar
jajo, da veljajo sedaj glede tega 
novi predpisi. Na zahtevo prizade
tih  pa jim teh »novih predpisov* ne 
znajo navesti. Seveda ne, saj ne 
obstojajo! Sitnosti in opazke delajo 
seveda samo Slovencem, ker optan
te  italijanskega pokolenja pustijo 
potovati vedno v miru. Ali je tudi 
civilna policija v službi nestrpnih 
Šovinistov?

Praznik sv. Rešnjega Teles«
Praznik sv. Rešnjega Telesa je 

potekel v Gorici prav  lepo. Procesi
je se je zvečer udeležilo veliko šte
vilo vernikov. Sla je iz stolnice po 
ulicah Marconi, Mazzini, Garibaldi, 
korzo Verdi, zavila je v ulico Ma- 
meli in izšla na Travniku.
Pevma

Ko je domačin Alojz Dnufovka 6. 
t. m. kopal na svoji zemlji, je na
šel okostnjak italijanskega vojaka, 
ki je padel še v  prvi svetovni vojni.
Pazite a« krompir

V Gorici so nekateri kmetje na
šli koloradskega hrošča v krompir
jevem nasadu. Kmetje naj zato 
pregledajo svoja krompirišča, in  če 
najdejo hrošča, naj se takoj posluži- 
jo proti njemu uničevalne tekočine, 
ki jo dobijo na kmetijskem uradu.

Kdor želi v Argentinijo na delo, 
in si plača vožnjo sam, naj se p ri
javi p ri upravi našega lista v Trstu, 
ulica S. Anastasio štv. 1-c, ki javi 
nadaljnji naslov. Gre za izselitev s 
slovenskim industrijskim podjetjem, 
katero preskrbi vse listine s potnim 
listom za dvajset oseb, tudi ženske, 
od 18. do 50. leta starosti.

V Soči j* utonil
61 letni Sirk Franc, bivajoč v uli

ci Madonnina del Fante 32, je v 
ponedeljek 12. t. m. nesrečno zdr
snil v Sočo, ko je na svojem bregu 
■Obiral travo, in utonil.

Ž I V I N O R E J A  :

Pravočasna košnja

Trgovinski promet 
s Slovenijo

V mesecu maju so zabeležili večji 
trgovinski promet s Slovenijo. U- 
vazili so za kakih osemdeset mili
jonov, izvozili pa 'za sto dvajset mi
lijonov lir.

Vrnili so tri ital. državljane
V nedeljo 11. t. m. so jugoslovan

ske straže na bloku »prFRdeči hiši« 
v Gorici izročile italijanskim tri 
italijanske državljane, ki so v Ju 
goslaviji prestali politično ali na
vadno kazen. Izročeni so Leonardi 
Ghizzi, nečak baronice Tacco iz 
Steverjana v Brdih, Pietro Bonu 
iz Sardinije in Blaž Fernovich z 
Reke.

Čnjte, čujte!
Zloglasni predsednik še bolj zlo

glasnega fašističnega posebnega so
dišča v Rimu, odvetnik Guido Cri- 
stini, ki je obsodil na smrt GGRTA- 
NA, VALENČIČA, BIDOVCA, MA
RUŠIČA in MILOŠA, je nemoteno 
vršil svoj odvetniški poklic do teh 
dni. Sele pred par tedni so ga čr
tali iz odvetniške zbornice. P a  go
tovo ne zaradi tega, ker je obsodil 
na smrt štiri .Slovence in Hrvate, 
druge pa na dolga leta težke ječe...

Kongres ital. liberalcev
Italijanski liberalci zborujejo pod 

vodstvom odvetnika Villabrune. 
Kongres je vzel na znanje idejne in 
'politične razloge, zaradi katerih so 
liberalci izstopili iz vladne koali
cije z demokrščani, katerim  očita
jo konfesionalna in  teokratska 
stremljenja. Liberalci namreč hoče
jo, da bodi italijanska prestolnica 
Rim, ne pa v Rimu!..

Liberalni kongres je tudi preuče
val »afero Viola« in odločno obso
dil nagnjenje demokrščanskih par
lamentarcev do kupičenja visokih 
in »mastnih« položajev v javni d r
žavni in pokrajinski upravi. Libe
ralci zagovarjajo pravilno stališče, 
da n i parlam entarni mandat združ
ljiv z raznimi službami v javnem 
upravnem življenju.

R a d i o  T r s t  I I

„Bersaglieri“ so imeli shod
V nedeljo 11. t. m. so imeli shod 

v Gorici vojaki »Bersaglieri«. P ri
šlo jih je kakih pet .tisoč iz raznih 
k rajev  d ržave.' Za priliko je tudi 
iz zasebnih poslopij viselo veliko 
število zastav. Z beršaljerji je p ri
šlo tudi nekaj generalov. Praznik je 
potekel v redu, le v popoldanskih 
urah je neka skupina bolj mladih 
igrala po korzu fašistično »Giovi- 
nezzo«, nekaj drugih jo je pa 
spremljalo s petjem.

Razstav« psov
V nedeljo 11. t. m. je  bila v Go

rici razstava psov. Za priliko se je 
nabralo v vrtu iza občinsko hišo 
lepo število psov vseh vrst in pa
sem. Odlikovali so jih  kakih osem.

Razstava viaa v Krminu
Za sv. Ivana bo tu  v Krminu raz

stava vina. Brici, razstavite tudi 
vi, kar imate najboljšega. In ker 
nas je Slovencev iz Krmina in o- 
kolice, zlasti pa iz Brd dajmo si za 
to priliko sestanek v Krminu vsak 
s svojo lepo m ajol’ko!

V počastitev spomina pok. Veli
m irja Bekarja poklanja Ivan Pa- 
njek L 1.000 Dobrodelnemu društvu 
v Trstu.

V počastitev spomina dobrega 
prijatelja Velim irja Bekarja pokla
nja družina Jaso Puhal j L 5.000 
Dobrodelnemu društvu v Trstu.

(343.9 m  —  172 K e se b )
Nedelja, 18. junija 1950: 8.45 Slo

venske narodne pesmi. — 11.30 
Aktualnosti. — 12.00 Od melodije 
do melodije. — 13.00 Glasba po 
željah. — 19.00 Pogovor z ženo.
21.00 Z domače knjižne police. 

Ponedeljek, 19. junija: 18.15 Angle-
jka komorna glasba. — 19.00 Ev
ropski obnovitveni x načrt. — 21.00 
Vokalni koncert Renata Koder
maca. — 21.20 Šostakovič: Simfo
nija št. 5. — 23.00 Nočne melodije. 

Torek. 20. junija: 13.00 Glasba po 
željah. — 20.45 Balalajke. —
21.00 Vzori mladini: Karantanija 
in pokristjanjenje Slovencev. — 
21.30 Borodin: Simfonija št. 2. - -
23.00 Plošče za lahko noč.

Sreda, 21. junija: 18.15 Beethoven:
Kvartet št. 9 v C Duru. — 19.15 
Pesmi in plesi raznih narodov. —
21.00 Vokalni kvartet Veseli b rat
ci. — 21.20 Čajkovski: Simfonija 
št. 4. — 22.45 Plošče za lahko noč.

Četrtek, 22. junija: 13.10 Pevski
duet poje slovenske narodne. —
19.00 Slovenščina za Slovence. —
20.00 Operne arije in dueti. —
21.00 Radijski oder - Jaka 2igon: 
»Kadar se utrga oblak«, dram a v 
treh  dej., nato Pestra glasba.

Petek, 23. junija: 13.00 Glasba po 
željah. — 18.40 Slovenski narodni 
motivi. — 20.10 Klavirski koncert 
prof. Mirce Sancinove. — 21.00 
Mojstri besede: Pesem ameriških 
črncev. — 22.45 Zabavna in ple
sna glasba.

Sobota, 24. junija: 13.20 Salonski
kvintet. — 18.30 Oddaja za naj
mlajše: T ri želje, pravljica. —
21.00 Sobotni večer. — 22.00 Ve
černi koncert. — 23.00 Romance 
in  serenade.

Ce hočemo, da nam bodo domače 
živali res koristne in nam  nudile 
v čim večji meri vsega, k ar od njih 
pričakujemo, jim moramo tudi mi 
nuditi vsega, česar potrebujejo, 
predvsem pa dobre hrane.

Iz prejšnjih številk »Demokraci
je«, k jer je bila v glavnih obrisih 
podana vsebina Izdrave prehrane, je 
razvidno, kateri so bistveni nena
domestljivi sestavni deli vsake pra
ve, popolne krme.

K er je pri nas pretežni del krme 
sestavljen iz sena in smo v času 
košnje, bo dobro, če posvetimo da
našnje vrstice temu zanimivemu in 
važnemu vprašanju.

Vsi dobro vemo, da se seno raz
likuje ,od sena, in sicer že kar na 
prosto oko. Toda bistvena razlika 
med raznimi vrstam i sena ne ob
stoji toliko v zunanji obliki, niti v 
'bolj ali manj prijetnem  duhu, ki 
puhti ali dehti iz kupov sena, pač 
pa v odstotkih redilnih snovi. Ti 
odstotki so zelo različni ne le v 
raznih vrstah sena, ampak tudi v 
istem senu, ki je bilo košeno ob 
različnem času in pripravljeno v 
različnih vremenskih prilikah.

Vsakemu je jasno, da trdo, Oko
stenelo steblo ne more biti tako o- 
kusno in tako redilno kot je krhko, 
skoro še sočno steblo. Trava, kateri 
je sonce ožgalo vsa peresa in ima 
samo še steblo in morda že dozorel 
sad, ne bo nikdar tako redilna kot 
trava, ki je še vsa odeta v sveža 
peresa, polna soka in ima kvečjemu 
na pol odprto cvetje. Taka trava je 
na splošno najprim ernejša za dobro, 
redilno in olkusno seno. Zato mora

vsak kmet dobro izbrati čas košnje, 
da ne bo spravljal pod streho kupe 
prazne slame namesto lepega, diše
čega sena.

Naši kmetje navadno zagreše v 
tem, da kosijo prepozno, ko je tra
va že odcvetela in dozorela. Ne za
vedajo se, da zgubi s tem seno ka
kih 50 odstotkov beljakovin in nad 
20 odstotkov suhih snovi. Redilna 
vrednost o pravem časti pokošene 
trave je lahko od 50 do 75 odst. 
višja od trave, ki je ibila prepozno 
pokošena.

Za nemško deteljo (lucerna) ve
lja jo  n. pr. ti podatki, katere so do
bili in. potrdili na ralzinih ameriških 
agronomskih 'zavodih:

739 kg te detelje — pokošene v 
času brstenja — ima prav tako re
dilno vrednost kot 1778 kg iste de
telje, ki so jo pokosili, ko je že 
odcvetela in dozorela. — To kaže, 
da je vrednost prve, pravočasne 
košnje, dvakrat in pol večja kot 
druge zakasnele.

Morda se bodo zdeli ti podatki 
neverjetni. Toda če pomislimo, da 
se navadno v vsaki rastlini nako
piči največ .redilnih snovi v seme
na, ki pri senu ne pridejo prav nič 
v poštev, saj se skoro vsa pozigu- 
bijo in odpadejo že na travniku, 
potem nam -postane stvar jasna.

-S pravočasno košnjo preprečimo, 
da se te najbolj redilne snovi s se
menom razgube in dosežemo, da 
ostanejo v travi in  senu, ki s tem  
dobi neprimerno večjo redilno vred
nost kakor tudi boljši okus.

S o š k i

P a r iš k a  za lo žb a  ODE
Novi svet, nove misli, nove po

trebe modernega človeka so dali 
slovenskemu rojaku Doretu Ogriz
ku pobudo, da si je pred leti za
mislil in udejstvil širokopotezno na 
praktičnih vidikih sedanjega člove
ka in njegovega m išljenja in poj
movanja zasnovano novo založbo 
potopisnih del. Današnji človek ži
vi s tempom današnje tehnike, br- 
zina prom etnih in prenosnih sred
stev, avto, zrakoplov, radio, televi
zija je pritisnila celemu človeške
mu dejanju in nehanju svoj pečat. 
Minuli so časi, ko je Rus, Nemec, 
Anglesž, Francoz potreboval tedne 
in tedne, da si s pomočjo raznih 
Baedekerjev ogleda zanimivosti ka
kega muzeja, kakega mesta. Dana
šnja potujoča publika, ki živi ve
činoma od svojega vodilnega dela 
v  industriji ali trgovini, hoče imeti 
novih potopisnih praktičnih knjig, 
ki s pomočjo monumentalnih slik v 
živih barvah opozarjajo popotnika, 
naj si ogleda vredne umotvore ar- 
hitektonične in  upodabljajoče umet
nosti.

Gospod Ogrizek je pričel svoje 
podjetje, ki si je v kratki dobi p ri
dobilo svetovni sloves, z zbirko 
»Svet v barvah«. Ta zbirka, edin
stvena na svetu, Obstoja iz potopi
snih knjig umetniške in znanstvene 
vrednosti. Knjige so žepne veliko
sti in vsebujejo opise in  razprave 
učenjakov svetovnega kova, pona
zorjene z originalnimi slikami v 
■barvah 'znamenitih slikarjev. V te j 
znanstveni in umetniški vrednosti 
je ravno privlačnost zbirke »Svet 
v barvah«.

■Do sedaj je podjetje Dore Ogri- 
■zek izdalo v francoščini in anglešči
ni šest del, od približno po 500 stra
ni in 300 do 400 izvirnih slik v 
barvah:

»Pariz, kot si ga želimo«, »Pariz, 
Francija in  province«, »Združene a- 
meriške države«, »Velika Britanija«, 
»Švica«, »Benelux«, »Italija«, »Por
tugalska«.

Slovenci smo lahko ponosni na 
svojega rojaka in njegovo veliko 
podjetnost.

Otgorronil are*iik: 4r. Janko Jež 
T i » k  a : 

tMkaraa »AD*IA«, d. d. v Trstu

Mizarsko podjetje
Milivoj Pertot 

Barhoolje, ul. Bovcdo IS -  tol. 39-08 
I z d e l u j e :

vsa stavbna dela - 
pohištva vseh vrst 
• tudi po načrtu - 
čolne  _______

Z A H V A L A

Ob priliki sm rti našega očeta, oz. deda

Bregant Stefana
smo prejeli nešteto ganljivih dokazov o njegovi priljubljenosti. 
Zahvaljujemo se tem potom vsem, kiso kakor koli počastili spo
min pokojnika, posebno pa čč. g.g. duhovnikom, pevcem, daroval
cem cvetja ter vsem pogrebcem.

Podgora - Gorica - Beograd, na dan sedmine.

Bregant - Hrovatin Olga,
Bregant Alfred,
dr. Bregant Marjan z družinami.

NECCHi n o v i  
m o d e l  B 19

za vezenje, krpanje, obšivanje lu
kenj, prišitje gumbov, čipke, cik
cakaste šive. Vsa dela se izvršujejo 
brez okvirja. Pouki za vezenje brez

plačno. e 
ŠIVALNI STROJI na industrijski 

tok za čevljarje In krojače. 
PRODAJA NADOMESTNIH DE- 

» LOV. R A D I O A P A R A T I  
n a j b o l j š i h  z n a m k  p r i

T U L L I O
■ A  O B R O K E T R S T  r ul. C. BATTISTI št. 1* 

Tel. 65-33 — T R Z I C , na Korzu

ZA BIRMO
napestne ure najoojjsm iziuuuk, 
zlate verižice in druge zlate 
predmete dobite po najnižjih ce- . 
nah pri - ex NORBIO, ul. ROMA 
19. - Kupujem zlato in  dragulje

Sirite ..DEHDRRflCllD"
D r .  R.  I U H G O

zobozdravnik
izdeluje proteze v jeklu, zlatu, 
kavčuku in plastiki. - Največja 
garancija. — S p r e j e m a  od 
10 do 12 in od 15 do 19 

(Govori slovenski) 
T R S T ,  ulica TorretoUmc« 43 

Vogal ulica Canduccl

M i z a r j i  | deske s mre* 
kooe, mačet 
snooe In tr« 
dih t  e s o o, 
trame in part 

kete nudi najugodneje

kmetovalci
podjetnih!

TEL.
90441

CALEA
T R S T
Vlala Sonnlno, 2 4

t


